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1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

ATA DA 32ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 10 de novembro de 2025 

Às dezessete horas e trinta e dois minutos do dia dez de novembro de dois mil e vinte e cinco, 

nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal de 

Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 32ª Sessão Ordinária, presidida pelo 

Senhor Vereador TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO, e secretariada pelo Vereador HÉLIO 

ALVES RIBEIRO, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE 

OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ 

PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO 

JOSÉ TOMASS DO COUTO e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze 

vereadores. ABERTURA: Havendo número regimental, o Sr. Presidente declarou abertos os 

trabalhos. Após a leitura do texto bíblico pelo Sr. Vereador ALEXANDRE CARLOS PERES – 

"Porque é gratuitamente que fostes salvos mediante a fé. Isto não provém de vossos méritos, 

mas é puro dom de Deus." (Efésios, capítulo 2, versículo 8), o Sr. Presidente inaugurou a fase 

do Expediente. EXPEDIENTE: Leitura e votação da Ata da 31ª Sessão Ordinária, de 03 de 

novembro de 2025. Colocada em votação, foi APROVADA (por unanimidade); Balancete nº 

11/2025 - Presidente da Câmara Municipal - Balancete referente ao mês de outubro de 2025. 

Em seguida, o Sr. 1º Secretário fez a leitura do seguinte comunicado: “A PRESIDÊNCIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA e os PRESIDENTES DAS COMISSÕES 

PERMANENTES comunicam Vossas Senhorias de que faremos realizar Audiência Pública, para 

apresentação do Projeto de Lei n° 182/2025, de autoria do Executivo Municipal que “Aprova o 

Orçamento do Município de Indaiatuba para o exercício de 2026”, no próximo dia 19 de novembro 

de 2025, às 19h, estando o edital publicado na íntegra no site da Câmara, desde o dia 30 de 

outubro de 2025. A audiência pública será realizada em ambiente virtual, gravado na sede da 

Câmara, sito à Rua Humaitá, n° 1167, centro, nesta cidade de Indaiatuba/SP. Todas as 

informações necessárias para a participação dos munícipes – perguntas, comentários ou 

sugestões – poderão ser efetuadas acessando o canal 

https://www.indaiatuba.sp.leg.br/transparencia/audiência-publica, disponibilizado no site da 

Câmara Municipal de Indaiatuba, até o dia 26 de novembro de 2025.”. Ato contínuo, o Sr. 1º 

Secretário passou à leitura em bloco de uma indicação de cada vereador (as restantes foram 

mantidas na ata):     Nº 2840/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Realizar estudo de viabilidade 
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de implantação do Projeto CRAS Itinerante, com o objetivo de ampliar o acesso da população; 

Nº 2841/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Construir um campo de futebol no Bairro 

Fogueteiro ; Nº 2842/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Providenciar fiscalização e 

padronização de calçadas para inclusão de pessoas com deficiência; Nº 2843/25 - CLÉLIA DOS 

SANTOS DE CARVALHO - Criar programa de prevenção a crimes cibernéticos voltado a idosos 

e comerciantes; Nº 2844/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Criar política municipal 

para agilizar diagnóstico e tratamento auditivo, reduzir fila de AASI e promover prevenção e 

transparência; Nº 2846/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar cobertura na área externa 

e estudo para escoamento de água no UBS Jardim Umuarama; Nº 2847/25 - LUIZ ALBERTO 

PEREIRA - Realizar estudo de viabilidade para implantação de energia solar fotovoltaica em 

todos os programas de habitação popular; Nº 2848/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Viabilizar 

disponibilização gratuita da vacina contra o Herpes Zoster para pessoas idosas; Nº 2849/25 - 

ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Fazer o recapeamento asfáltico na Rua Domacyr Stocco 

Junior, Jardim Califórnia; Nº 2850/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Fazer a identificação 

e marcação em todos os pontos de ônibus situados na Rua Antonio Angelino Rossi (antiga rua 

80), Jardim Morada do Sol; Nº 2851/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Fazer repintura de 

faixa de pedestre na Avenida Luiz Teixeira de Camargo, em frente ao nº 225 Jardim California; 

Nº 2852/25 - ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA - Ampliar a oferta de vagas nas escolas estaduais 

do município, com foco no período noturno, priorizando jovens que estão inseridos em projetos 

de jovem aprendiz; Nº 2853/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Construir estacionamento elevado 

no CIAEI (Centro Integrado de Apoio à Educação de Indaiatuba); Nº 2854/25 - LEANDRO JOSÉ 

PINTO - Efetuar manutenção na pista de caminhada do Parque Ecológico, localizada na Av. Ário 

Barnabé, próximo à GCI (Guarda Civil Indaiatuba); Nº 2855/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - 

Efetuar implantação de uma feira pública noturna no bairro Parque das Bandeiras; Nº 2856/25 - 

LEANDRO JOSÉ PINTO - Realizar mensalmente a Feira das Brecholeiras, no Parque da 

Criança; Nº 2857/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Efetuar a inclusão do médico-

veterinário nas equipes multiprofissionais da Atenção Primária, conforme o princípio da Saúde 

Única; Nº 2858/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar o programa vagas verdes; Nº 2859/25 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Realizar pintura de solo na Rua Soldado João Carlos de 

Oliveira Júnior, altura do número 319, próximo ao cruzamento da Rua Pérsio Sampaio Filho; Nº 

2860/25 - OTHNIEL HARFUCH - Realizar estudo de viabilidade para criação do Programa 

Municipal Parquinho Tecnológico; Nº 2861/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Realizar estudo para 

implantação de vagas de estacionamento em 45º no canteiro central da Avenida Luiz Bruno 

Petrilli – Parque Residencial dos Sabiás; Nº 2862/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - 
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Adotar medidas para que a concessionária responsável pela administração da Zona Azul passe 

a considerar tempo de carência para renovação do ticket de estacionamento ou retirada do 

veículo da vaga; Nº 2863/25 - EDUARDO TONIN - Realizar estudos técnicos para implantação 

de redutores de velocidade e demais medidas de segurança viária na Rua Ângelo Tachinardi, no 

bairro Jardim Eldorado; Nº 2864/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Criar sistema 

digital para aprimorar a eficiência, transparência e participação cidadã na gestão pública 

municipal; Nº 2865/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Instalar bebedouros públicos 

em locais de grande circulação em Indaiatuba; Nº 2866/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO - Aderir ao “Programa Bairro Paulista – Cidades Sustentáveis”, do Governo do 

Estado de São Paulo, visando melhorias na infraestrutura urbana com foco em sustentabilidade 

e qualidade de vida; Nº 2867/25 - EDUARDO TONIN - Implantar uma praça em frente ao 

Condomínio Villa Helvétia, localizado na Estrada Chafic José Saif, nº 2780 – Jardim Casablanca, 

visando ampliar os espaços públicos de lazer, convivência e integração comunitária na região; 

Nº 2868/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Providenciar a iluminação na área de lazer 

(parquinho) do Jardim dos Sabiás; Nº 2869/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a 

limpeza dos bueiros situados na Alameda Porteira de Ferro, altura do número 975; Nº 2870/25 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a pintura de solo na Rua Soldado João Carlos de 

Oliveira Júnior, altura do número 113, próximo ao cruzamento da Rua Vitória Régia; Nº 2871/25 

- LUIZ ALBERTO PEREIRA - Realizar estudo para instalar sonorizadores antes das faixas de 

travessia de pedestres; Nº 2872/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar um Programa Farmácia 

Veterinária Solidária no CRA, destinada ao recebimento de doações, coleta, reaproveitamento, 

seleção de armazenamento, distribuição gratuita e descarte de produtos de uso veterinário; Nº 

2873/25 - EDUARDO TONIN - Realizar ações de manejo populacional e controle ambiental das 

capivaras no Parque Ecológico, especialmente na região próxima à pista de skate, adotando 

também medidas preventivas contra a febre maculosa e campanhas educativas à população; Nº 

2874/25 - OTHNIEL HARFUCH - Providenciar revitalização total do Espaço Bem Viver; Nº 

2875/25 - OTHNIEL HARFUCH - Realizar estudo de viabilidade para que seja implantado o 

Programa “Esta Vaga não é sua nem por um minuto”, reforçando campanhas pelo respeito aos 

direitos das pessoas com deficiência e idosos; Nº 2876/25 - OTHNIEL HARFUCH - Criar um polo 

do Programa Academia da Saúde (PAS), anexo às Unidades Básica de Saúde (UBS) do 

Município de Indaiatuba; Nº 2877/25 - OTHNIEL HARFUCH - Realizar estudo de viabilidade para 

implantar a interoperabilidade de dados nas diferentes unidades de saúde do município de 

Indaiatuba; Nº 2878/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Criar o Projeto “Memórias de 

Indaiatuba”, com o objetivo de resgatar, registrar e preservar a história da cidade a partir de 
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relatos e vivências de seus moradores; Nº 2879/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Criar 

Campanha “Crianças e Adolescentes não apostam”, de orientação e conscientização sobre os 

jogos de azar; Nº 2880/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Instituir o Programa de Terapia Lúdica 

para crianças com Transtorno do Espectro Autista; Nº 2881/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - 

Realizar o recapeamento asfáltico da Rua Guarin João Badin, Jardim Morada do Sol, em toda a 

sua extensão; Nº 2882/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Realizar manutenção e conserto dos 

painéis de chamada do Ambulatório de Especialidades da Mulher e da Criança (Rua Regente 

Feijó, nº 187); Nº 2883/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Implantar redutor de velocidade (lombada) 

na Rua José Estanislau Ambiel, próximo ao número 89, Jardim Morada do Sol; Nº 2884/25 - 

HÉLIO ALVES RIBEIRO - Realizar a pintura da mureta de alvenaria e das grades metálicas ao 

entorno do Hospital Dia, bem como a limpeza e manutenção da calçada; Nº 2886/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Providenciar retirada de árvore que compromete o passeio público 

na Rua João de Campos Bueno, nº 73, no Jardim Morada do Sol, para posterior reparo do 

calçamento; Nº 2887/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar estudos, junto às 

empresas instaladas no Distrito Industrial e no Europark, para ampliação das linhas e horários 

do transporte coletivo municipal; Nº 2888/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Desenvolver 

medidas de segurança no trânsito para o cruzamento da Rua Dr. Renato Riggio com a Av. Ário 

Barnabé, visando reduzir acidentes e garantir segurança; Nº 2889/25 - DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ - Providenciar encaminhamento de equipe da Assistência Social para atendimento 

de pessoas em situação de vulnerabilidade na Rua das Primaveras, em frente ao prédio Soho, 

garantindo acesso a trabalho, oportunidades e dignidade humana; Nº 2890/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar melhorias de sinalização viária e ajustes de trânsito na Rua 

Amadeu Ernesto Tachinardi, em Itaici; Nº 2891/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - 

Providenciar instalação de bancos públicos na Praça Francisco Xavier da Costa, nas 

proximidades da “Banca do Jair”; Nº 2892/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Adotar 

medidas preventivas e o fortalecimento da Defesa Civil, com a implantação do Cadastro 

Municipal de Voluntários; Nº 2893/25 - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar estudos 

para a ampliação das opções de pagamento de multas de trânsito; Nº 2894/25 - DANILO 

BERTIPAGLIA BARNABÉ - Realizar reparos estruturais na cobertura da quadra poliesportiva do 

Centro Esportivo Municipal, visando garantir condições adequadas de uso e segurança aos 

alunos e frequentadores; Nº 2895/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Adotar material didático 

específico voltado às questões ambientais nos projetos e atividades desenvolvidos pela Escola 

Ambiental Bosque do Saber; Nº 2896/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar pontos de apoio 

da Guarda Civil Municipal em bairros mais distantes da região central, com o objetivo de 
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fortalecer a presença preventiva e o tempo de resposta em ocorrências; Nº 2897/25 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Fazer estudo para a inclusão de calçado padrão tipo tênis como item 

integrante do uniforme escolar dos alunos da Rede Municipal de Ensino; Nº 2898/25 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Implantar contêineres sensoriais em eventos promovidos pela Prefeitura de 

Indaiatuba, com foco na inclusão de pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e outras 

condições sensoriais; Nº 2899/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar um programa de 

orientação e teste vocacional para os estudantes da Rede Municipal de Ensino de Indaiatuba; 

Nº 2900/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Interceder para possibilitar à FIEC, por meio do curso 

de Gastronomia, a responsabilidade pela organização e execução de buffets em eventos 

públicos municipais, conforme a necessidade; Nº 2901/25 - EDUARDO TONIN - Efetuar 

instalação de uma faixa elevada na Rua Dr. Oswaldo Cruz esquina com a Rua Alberto Santos 

Dumont; Nº 2902/25 - EDUARDO TONIN - Instalar placas de sinalização alertando sobre a 

presença de animais silvestres e a necessidade de redução de velocidade nas proximidades do 

Parque do Mirim, bem como a realização de estudo para implantação de lombadas ou redutores 

de velocidade na região; Nº 2903/25 - EDUARDO TONIN - Tomar providências junto às 

Secretarias competentes para viabilizar o envio de um Projeto de Lei que disponha sobre a 

destinação de 5% (cinco por cento) do valor total arrecadado com a cobrança das multas de 

trânsito para ações de educação para o trânsito no município de Indaiatuba; Nº 2904/25 - 

EDUARDO TONIN - Interceder junto à Secretaria Municipal de Comunicação, para criar meios 

de divulgar o conteúdo da Imprensa Oficial em dados abertos para busca; Nº 2905/25 - 

EDUARDO TONIN - Realizarestudos técnicos de segurança viária no cruzamento entre a Rua 

das Orquídeas e a Rua Pérsio Sampaio Filho, visando avaliar medidas que aumentem a 

segurança de pedestres e condutores, diante das recorrentes ocorrências de desrespeito à 

sinalização e risco de acidentes no local; Nº 2906/25 - CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - 

Garantir o fornecimento regular de energia elétrica durante a Feira Livre noturna do Jardim 

Paulista; Nº 2907/25 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Efetuar a manutenção de bueiro na Rua Sete 

de Setembro, em frente ao nº 71 – Vila Sfeir; Nº 2908/25 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - 

Viabilizar melhorias no último ponto de circular do Boulevard da Cecap, ao lado do Assaí; Nº 

2909/25 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Efetuar estudo técnico visando à implantação de 

equipamentos para aferição de ruídos emitidos por veículos automotores em níveis acima dos 

limites estabelecidos pelo CONTRAN; Nº 2910/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar 

recapeamento de asfalto em toda extensão do bairro Jardim Oliveira Camargo; Nº 2911/25 - 

CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO - Efetuar ampliação e fortalecimento das políticas 

municipais de saúde mental e prevenção ao suicídio no município de Indaiatuba; Nº 2912/25 - 
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TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar dedetização no Complexo Esportivo Campo Bonito; 

Nº 2913/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar a limpeza das guias junto às calçadas 

na Rua Padre Bento Pacheco; Nº 2914/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuara a 

limpeza e manutenção dos climatizadores instalados no Complexo Esportivo Campo Bonito; Nº 

2915/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar manutenção, revitalização e melhorias 

na Praça do Lions; Nº 2916/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar operação tapa-

buracos na Avenida Visconde de Indaiatuba, nas proximidades do número 481; Nº 2917/25 - 

TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar readequação da valeta existente no cruzamento 

da Rua Pedro de Toledo com a Rua Humaitá; Nº 2918/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

- Efetuar limpeza da área institucional no bairro Jardim das Gaivotas ; Nº 2919/25 - TÚLIO JOSÉ 

TOMASS DO COUTO - Efetuar o nivelamento da tampa do poço de inspeção com a camada 

asfáltica no cruzamento da Rua Quinze de Novembro com a Avenida Presidente Kennedy; Nº 

2920/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar o nivelamento das tampas dos poços de 

inspeção com a camada asfáltica na Rua Haiti; Nº 2921/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

- Efetuar o aumento do policiamento na Rua Guarin João Badin; Nº 2922/25 - TÚLIO JOSÉ 

TOMASS DO COUTO - Efetuar a readequação da sinalização de trânsito na Alameda José 

Amstalden, esquina com Ary Barnabé; Nº 2923/25 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO - Efetuar 

tapa-buraco na Rua Sorocaba, altura do nº 587; Nº 2924/25 - EDUARDO TONIN - Realizar 

estudos para intensificar as campanhas de conscientização sobre prevenção do câncer de 

próstata - Novembro Azul; Nº 2925/25 - EDUARDO TONIN - Realizar estudos técnicos para 

identificar e implantar medidas que reduzam a velocidade de tráfego na Rua Miguel Domingues, 

especialmente antes do cruzamento com a Rua José Borghezani; Nº 2926/25 - SÉRGIO JOSÉ 

TEIXEIRA - Implantar calçada e faixa de pedestres elevada na Avenida Padre Arthur Lupurine 

Sampaio, nas proximidades da academia Kasami FIT, e também na Avenida Gentil Martins, em 

frente ao Evo Residence. A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a indicações de suas 

autorias os(as) Srs(as). Vereadores(as) WILSON JOSÉ DOS SANTOS, OTHNIEL HARFUCH, 

EDUARDO TONIN, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ e CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO, nos termos do artigo 164, parágrafo único, do Regimento Interno. Com a palavra, 

o Sr. Presidente informou que as indicações serão encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, 

pelo Departamento de Expediente. Em seguida, o Sr. 1º Secretário fez a leitura do Requerimento 

Nº 6/25 (apresentado e recebido em Plenário) - DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, EDUARDO 

TONIN - Requer informações referentes ao Programa “Passe Bolsa”, instituído pela Lei Municipal 

n° 4.835/2005. Com a palavra, o Sr. Vereador LEANDRO JOSÉ PINTO pediu vistas por dez dias. 

Colocado em discussão o pedido de vista, usaram da palavra os Srs. Vereadores EDUARDO 
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TONIN, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA e DANILO BERTIPAGLIA 

BARNABÉ. Colocado em votação, o pedido de vista foi APROVADO (favoráveis: ADALTO 

MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE 

CARVALHO, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO PEREIRA, 

OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO e 

WILSON JOSÉ DOS SANTOS; contrários: DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ e EDUARDO 

TONIN), nos termos do Art. 176, caput, do Regimento Interno. Procedeu-se à leitura da Moção 

Nº 320/25 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Manifesta pesar pelo falecimento da Sra. Sueli Aparecida 

Steffen Abacherly, ocorrido em 06 de novembro de 2025. Com a palavra, o Sr. Presidente 

informou que a moção de pesar será enviada à família enlutada, nos termos do artigo 165, § 2°, 

do Regimento Interno. A sessão prosseguiu com a leitura das seguintes proposições: Projeto de 

Decreto Legislativo Nº 26/25 - EDUARDO TONIN - Dispõe sobre a concessão de "Título 

Honorífico de Cidadã Benemérita Dr. Caio da Costa Sampaio" para Ana Paula Curi Spadella 

Navarro; Projeto de Lei Nº 147/25 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Dispõe sobre a instalação 

de placas de identificação com Código QR em monumentos, obeliscos, prédios públicos 

históricos e pontos turísticos do Município de Indaiatuba; Projeto de Lei Nº 179/25 - LUIZ 

ALBERTO PEREIRA - Declara como manifestação cultural local a Romaria de Indaiatuba, 

reconhecendo-a como bem de natureza imaterial integrante do patrimônio cultural do Município; 

Projeto de Lei Nº 180/25 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Institui, no âmbito do Município de 

Indaiatuba, o “Julho Verde”, dedicado à conscientização, prevenção e combate ao câncer de 

cabeça e pescoço; Projeto de Lei Nº 181/25 - OTHNIEL HARFUCH - Institui, no calendário oficial 

do Município de Indaiatuba, o Dia Municipal de Conscientização sobre a Esclerose Lateral 

Amiotrófica (ELA) e estabelece diretrizes da Política Municipal de Apoio às Pessoas com ELA; 

Projeto de Lei Nº 189/25 - Executivo Municipal - Altera dispositivo da Lei nº 7.627, de 10 de 

agosto de 2021, que cria o Programa 'Aluguel Social” no âmbito do Município de Indaiatuba, 

como benefício financeiro assistencial eventual, na forma que específica, e dá outras 

providências; Projeto de Lei Nº 190/25 - Executivo Municipal - Dispõe sobre a criação do Sistema 

Municipal de Esporte e Lazer do município e dá outras providências; Projeto de Lei Nº 191/25 - 

Executivo Municipal - Altera o artigo 3º da Lei nº 6.728, de 19 de junho de 2017, que estabelece 

a política municipal de incentivo ao uso de veículos impulsionados a energia elétrica ou a 

hidrogênio, e dá outras providências; Projeto de Lei Nº 196/25 - Executivo Municipal - Dá nova 

redação a dispositivo da Lei nº 8.273, de 11 de dezembro de 2024, que autoriza repasse de 

recursos financeiros vinculados a Secretaria Municipal de Saúde, em favor das entidades que 

especifica. Todos os projetos lidos foram encaminhados às comissões permanentes a eles 
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pertinentes, para a elaboração dos devidos pareceres, nos termos do artigo 168, caput, do 

Regimento Interno. Em seguida, a Mesa da Câmara apresentou Requerimento de Urgência 

Especial aos seguintes projetos: Projeto de Decreto Legislativo Nº 26/2025 - EDUARDO TONIN 

- Dispõe sobre a concessão de "Título Honorífico de Cidadã Benemérita Dr. Caio da Costa 

Sampaio" para Ana Paula Curi Spadella Navarro; e Projeto de Lei Nº 196/2025 - Executivo 

Municipal - Dá nova redação a dispositivo da Lei nº 8.273, de 11 de dezembro de 2024, que 

autoriza repasse de recursos financeiros vinculados a Secretaria Municipal de Saúde, em favor 

das entidades que especifica. Colocados em votação, os requerimentos de regime de urgência 

especial foram APROVADOS (por unanimidade), e os referidos projetos passaram a ter 

preferência sobre todas as matérias da Ordem do Dia, nos termos do artigo 134, parágrafo único, 

do Regimento Interno. Finalizado o Expediente e havendo quórum regimental, com a presença 

dos(as) Srs(as). Vereadores(as): ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA, ALEXANDRE CARLOS 

PERES, CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUIZ ALBERTO 

PEREIRA, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, passou-se à Ordem do Dia. ORDEM DO DIA:  Projeto de 

Decreto Legislativo Nº 26/2025 - EDUARDO TONIN - Dispõe sobre a concessão de "Título 

Honorífico de Cidadã Benemérita Dr. Caio da Costa Sampaio" para Ana Paula Curi Spadella 

Navarro. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei 

Nº 196/2025 - Executivo Municipal - Dá nova redação a dispositivo da Lei nº 8.273, de 11 de 

dezembro de 2024, que autoriza repasse de recursos financeiros vinculados a Secretaria 

Municipal de Saúde, em favor das entidades que especifica. Colocado em discussão e votação, 

foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Decreto Legislativo Nº 24/2025 - HÉLIO ALVES 

RIBEIRO - Dispõe sobre a concessão de "Título Honorífico de Cidadão Benemérito Dr. Caio da 

Costa Sampaio" ao Sr. Wilson Bragutti Bozelli. Colocado em discussão e votação, foi 

APROVADO (por unanimidade); Projeto de Decreto Legislativo Nº 25/2025 - LUIZ ALBERTO 

PEREIRA - Dispõe sobre a concessão de "Titulo Honorífico de Cidadão Benemérito Dr. Calo da 

Costa Sampaio" ao Sr. José Jair Pistoni. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por 

unanimidade); Projeto de Lei Nº 158/2025 - LUIZ ALBERTO PEREIRA - Institui, no âmbito do 

Município de Indaiatuba, o “Dezembro Cinza”, dedicado à memória e à valorização dos Guardas 

Civis Municipais falecidos ou incapacitados em virtude do exercício da profissão. Colocado em 

discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 173/2025 - LEANDRO 

JOSÉ PINTO - Denomina “Mabson José Dechechi” o logradouro do Jardim Jatobá, que 

especifica. Colocado em discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei 
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Nº 142/2025 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Dispõe sobre a proibição da comercialização, 

instalação e utilização de dispositivos que ampliem o ruído de escapamentos de veículos 

automotores no Município de Indaiatuba. Emenda Nº 1 (Modificativa) - ALEXANDRE CARLOS 

PERES - Altera a redação do Artigo 4° do Projeto de Lei nº142/2025, que “Dispõe sobre a 

proibição da comercialização, instalação e utilização de dispositivos que ampliem o ruído de 

escapamentos de veículos automotores no Município de Indaiatuba”. Colocada em discussão e 

votação, a emenda foi APROVADA (por unanimidade). Colocado em discussão e votação, o 

projeto foi APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; Projeto de Lei Nº 167/2025 - 

EXECUTIVO MUNICIPAL - Altera e acresce dispositivos à Lei nº 2.086, de 16 de novembro de 

1987, que institui a Medalha “JOÃO TIBIRIÇA PIRATININGA” e dá outras providências. Colocado 

em discussão e votação, o projeto foi APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; 

Projeto de Lei Nº 170/2025 - Executivo Municipal - Dispõe sobre a supressão controlada das 

espécies exóticas invasoras Leucena (Leucaena leucocephala), Espatódea (Spathodea 

campanulata), Eucalipto (Eucalyptus sp), Cinamomo (Melia azedarach) e Murta (Murraya 

paniculata) e dá outras providencias. Colocado em discussão e votação, o projeto foi 

APROVADO (por unanimidade) em segunda votação; Projeto de Lei Nº 159/2025 - LUIZ 

ALBERTO PEREIRA - Dispõe sobre a obrigatoriedade de afixação de avisos sobre plantas 

tóxicas aos animais em estabelecimentos que comercializam plantas e afins, no âmbito do 

Município de Indaiatuba. Colocado em discussão e votação, o projeto foi APROVADO (por 

unanimidade) em primeira votação; Projeto de Lei Nº 162/2025 - TÚLIO JOSÉ TOMASS DO 

COUTO, WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Dispõe sobre a reserva de assentos adaptados para 

atender pessoas com obesidade. Colocado em discussão e votação, o projeto foi APROVADO 

(por unanimidade) em primeira votação. Não havendo mais nenhuma proposição a ser 

deliberada, passou-se à Palavra Livre. PALAVRA LIVRE: Nos termos do artigo 116 do 

Regimento Interno, a fase destinada à manifestação dos vereadores sobre atitudes pessoais 

assumidas durante a sessão ou no exercício do mandato contou com a inscrição para uso da 

palavra dos Srs. Vereadores LUIZ ALBERTO PEREIRA, LEANDRO JOSÉ PINTO, SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA, WILSON JOSÉ DOS SANTOS, DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ e 

ALEXANDRE CARLOS PERES.  Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente fez os 

agradecimentos e comentários finais, encerrando a sessão às dezenove horas e onze minutos. 

De tudo, para constar, foi lavrada esta ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo  
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Sr. Presidente e pelo Sr. 1º Secretário, com a transcrição abaixo disponibilizada na íntegra.  

 

 

 

 

TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO 

 

 

 

 

HÉLIO ALVES RIBEIRO 

Presidente 1º Secretário 
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1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 32ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 10 de novembro de 2025 

 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Boa tarde a todos. Agradecer 

aqui a presença de todos e declarar aberta a 32ª Sessão Ordinária. 

Convidar o vereador Alexandre Peres para a leitura do texto bíblico. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Cebolinha, por gentileza, fecha [ininteligível]. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: “Porque é gratuitamente que fostes salvos 

mediante a fé. Isto não provém de vossos méritos, mas é puro dom de Deus”. Efésios, Capítulo 

2, Versículo 8. 

 SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Alexandre. 

Vou pedir ao meu querido secretário, vereador Hélio Ribeiro, sem você eu não consigo, para dar 

início ao Expediente. 

EXPEDIENTE 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos. 

Leitura e votação da Ata da 31ª Sessão Ordinária, de três de novembro de dois mil e vinte e 

cinco. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A Ata está em discussão. Os 

favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. A Ata foi aprovada por 

unanimidade. 

Vamos às indicações, vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Balancete 11/2025, Presidente da Câmara Municipal, 

“Balancete referente ao mês de outubro de 2025”. 

Comunicado. “A presidência da Câmara Municipal de Indaiatuba e os presidentes das comissões 

permanentes comunicam Vossas Senhorias de que faremos realizar audiência pública para 

apresentação do Projeto de Lei 182/2025, de autoria do Executivo Municipal, que “Aprova o 

orçamento do município de Indaiatuba para o exercício de 2026”, no próximo dia 19 de novembro 

de 2025, às 19h, estando o edital publicado na íntegra no site da Câmara desde o dia 30 de 
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outubro de 2025. A audiência pública será realizada em ambiente virtual, gravado na sede da 

Câmara, sito à Rua Humaitá, nº 1.167, Centro, nesta cidade de Indaiatuba. Todas as informações 

necessárias para a participação dos munícipes – perguntas, comentários ou sugestões – 

poderão ser efetuadas acessando o canal indaiatuba.sp.leg.br/transparencia/audiência-publica, 

disponibilizado no site da Câmara Municipal de Indaiatuba, até o dia 26 de novembro de 2025”. 

Lidos os itens do Expediente, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As indicações... 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Expediente, o balancete. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O balancete — desculpa, 

vereador Hélio, eu estava aqui falando com o vereador Índio — está à disposição na secretaria. 

Vamos às indicações. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Indicação do vereador Wilson Índio da Doze, “Realizar 

estudo de viabilidade de implantação do projeto CRAS Itinerante, com o objetivo de ampliar o 

acesso da população”. 

Indicação do vereador Adalto, “Ampliar a oferta de vagas nas escolas estaduais do município, 

com foco no período noturno, priorizando os jovens que estão inseridos em projetos de jovem 

aprendiz”. 

Indicação do vereador Leandro Pinto, “Efetuar a implantação de uma feira pública noturna no 

bairro Parque das Bandeiras”. 

Indicação do vereador Doutor Othniel, “Realizar estudo de viabilidade para a criação do programa 

municipal Parquinho Tecnológico”. 

Indicação do vereador Cebolinha, “Realizar estudo para instalar sonorizadores antes das faixas 

de travessia de pedestres”. 

Indicação do vereador Alexandre Peres, “Criar o projeto Memórias de Indaiatuba, com o objetivo 

de resgatar, registrar e preservar a história da cidade a partir de relatos e vivências de seus 

moradores”. 
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Indicação do vereador Danilo Barnabé, “Adotar medidas preventivas e o fortalecimento da 

Defesa Civil com a implantação do Cadastro Municipal de Voluntários”. 

Indicação do vereador Professor Sérgio, “Fazer estudo para a inclusão de calçadão padrão tipo 

tênis como item integrante do uniforme escolar dos alunos da rede municipal de ensino”. 

Indicação do vereador Eduardo Tonin, “Tomar providências junto às secretarias competentes 

para viabilizar o envio de um projeto de lei que dispõe sobre a destinação de 5% do valor total 

arrecadado com a cobrança das multas de trânsito para ações de educação para o trânsito no 

município de Indaiatuba”. 

Indicação do vereador Hélio Ribeiro, “Efetuar estudo técnico visando a implantação de 

equipamentos para aferição de ruídos emitidos por veículos automotores em níveis acima dos 

limites estabelecidos pelo Contran”. 

Indicação da vereadora Clélia, “Efetuar ampliação e fortalecimento das políticas municipais de 

saúde mental e prevenção ao suicídio no município de Indaiatuba”. 

E indicação do vereador Doutor Túlio, “Efetuar o aumento do policiamento na Rua Guarin João 

Badin”. 

Lidas as indicações, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): As indicações estão em 

discussão. Tenho aqui a inscrição do vereador, meu querido, Índio, vereador Othniel, vereador 

Eduardo, vereador Danilo. 

Com a palavra o vereador Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite, Deus, primeiramente. Boa noite, todo o 

povo de Deus aqui presente. Boa noite à imprensa falada e escrita. Em nome da Pati, eu 

parabenizo toda a imprensa, meus amigos vereadores também, o Ivan, que eu vi ele aí, enfim, a 

todos. 

Sr. Presidente, hoje eu quero falar de uma indicação aqui. É uma indicação muito necessária 

para a população, principalmente aquela população que mora em bairros mais distantes de 

nossa cidade. Estou solicitando para que o poder público possa criar um CRAS Itinerante. Por 

que um CRAS Itinerante? Um CRAS Itinerante, esse vai ter médico, vai ter psicólogo, vai ter um 

assistente social, tudo para atender a população, principalmente aqueles que moram nos bairros 

distantes, porque é um sofrimento que esse povo tem, principalmente aqueles que não têm 

condições financeiras, para procurar o CRAS indicado para que ele possa fazer uso. Então, eu 
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peço para que nosso prefeito possa ver com carinho e resolver esse problema, que é um 

problema muito sério, como também ali a UBS do Jardim Umuarama. Quem conhece a UBS, 

sabe. Inclusive, é uma coisa que acontece, Adalto, em quase todos os pontos de circular. Ali na 

Cecap tem um boulevard, que é a mesma coisa, no Assaí. Parece que a água só escorre para o 

lado do consumidor, quem vai usar o transporte, né, Clélia? Parece que é um desnível total do 

asfalto. Então, para que eles possam resolver no Jardim Umuarama também, porque lá, além de 

ter o desnível da água, não tem cobertura. As pessoas que vão utilizar daquele posto muitas das 

vezes têm que ficar se protegendo durante o período de chuva com guarda-chuva. Então, é coisa 

simples que eu tenho certeza que ‘possa’ ser resolvido. 

Obrigado, Sr. Presidente. Boa sessão, abençoada, para todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio. 

Vereador Othniel. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Boa tarde a todos. Cumprimento o Sr. Presidente, em seu 

nome, todos os vereadores. E cumprimento a todos que estão aqui. 

Eu fiz algumas indicações, mas eu queria falar de duas indicações. Uma é a revitalização do 

Espaço Bem Viver. O Espaço Bem Viver é um núcleo esportivo e multicultural voltado para o 

público acima de sessenta anos e oferece, através da Secretaria de Esporte, hidroginástica, 

musculação funcional, condicionamento físico, alongamento e vôlei adaptado; através do 

Funssol, danceteria, forró e teatro; através da Cultura, jazz, pintura, desenho e violão; através 

da Fiec, informática e celular; e na Seprev, musculação e funcional, além de outras coisas. É um 

espaço maravilhoso, um espaço dedicado às pessoas da terceira idade, das pessoas da 

maturidade, vamos colocar assim, que eu acho que é melhor do que determinar qual idade elas 

estão, e está precisando de uma melhoria. Então, eu fiz aqui uma indicação ao nosso secretário 

de todos os esportes, o Marquinhos, e junto disso, do prefeito, para que haja uma revitalização 

desse espaço. 

E a segunda indicação é algo que talvez eu nem deveria estar fazendo, né, mas a colocação de 

um programa, Essa Vaga Não é Sua Nem Por Um Minuto. Essa coisa de parar em vagas 

especificas para deficientes, para idosos, “ah, é só um minuto”, “eu só vou pegar uma coisa ali”... 

Só quem precisa disso sabe a importância e como isso atrapalha. É algo, assim... chego até a 

ficar constrangido de falar isso, porque deveria já estar incutido na educação de cada um de nós 

que é motorista, que dirige um carro ou até uma moto. Mas, de qualquer maneira, não é o que a 

gente vê por aí, e cansei por várias vezes de ver pessoas sem indicação, ou mesmo com aquele 
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cartãozinho, mas não tendo ninguém dentro do carro que era ou da terceira idade, ou que tinha 

alguma deficiência física, ou era um autista, simplesmente deixando o carro nessa vaga e saindo. 

Então, eu acho que é uma falta de respeito e, talvez, uma falta de informação. Então, acentuar 

um programa de informação e de educação para que essas pessoas pensem bem nisso, né? 

Essa Vaga Não é Sua Nem Por Um Minuto. 

Queria aproveitar e cumprimentar aqui... na verdade, desejar a minha, e tenho certeza que falo 

por todos os vereadores, a nossa solidariedade pela tragédia do Rio Bonito do Iguaçu. Cada 

imagem que a gente vê na televisão, o que você escuta, é simplesmente desesperador. Me 

coloco na posição de qualquer um deles, e o sentimento é realmente de desespero. Então, nossa 

solidariedade, nosso desejo de que eles possam reconstruir suas vidas o mais rápido possível, 

e que Deus esteja sempre do lado deles. Obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Othniel. 

Vereador Eduardo Tonin. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite [interrupção no áudio]. Boa noite a todos. Agradeço 

pela oportunidade, presidente. Gostaria aqui de agradecer a presença de pessoas ilustres da 

nossa cidade. Agradecer à nossa sempre vereadora Ana Maria, que aqui se faz presente junto 

com a sua filha Verena, também o Luiz Oscar(F) com a sua esposa Adriana, faz... faz parte da 

executiva estadual do Podemos, e também o Alex, que é lá do Maria José. Seja sempre bem-

vindo, Alex. É uma honra ter a sua presença aqui também. Muito obrigado, viu? 

Bom, a indicação que eu trago hoje propõe que o Executivo envie para a Câmara Municipal um 

projeto de lei que destine cinco por cento do valor arrecadado em multas para ações de educação 

no trânsito em Indaiatuba. A gente vê que todo ano a prefeitura arrecada mais de milhões por 

mês em multas e a gente vê que o ano passado foram investidos trinta e quatro mil reais em 

educação no trânsito. Então, é um valor muito aquém. Então, a gente vê que esse governo é 

muito mais punitivo do que educativo. Então, essa é a minha indicação. A proposta tem como 

objetivo muito claro: transformar parte da arrecadação das multas em investimentos diretos em 

conscientização, prevenção e segurança viária. Não se trata apenas de punir quem comete 

infrações, mas de agir na raiz do problema, que é a falta de educação e responsabilidade no 

trânsito. Em março de vinte e quatro, eu protocolei um projeto de lei com a mesma finalidade, 

mas por envolver a destinação de recursos públicos, a proposta foi considerada inconstitucional, 

por ser completamente exclusiva do Executivo. Por isso, agora, por meio desta indicação, estou 

solicitando à prefeitura que elabore e envie o projeto, garantindo que essa política seja 
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implementada de forma legal e efetiva. A educação para o trânsito é uma das formas mais 

eficazes de reduzir acidentes e salvar vidas. Com essa destinação de recursos, será possível 

promover campanhas educativas permanentes, realizar palestras, cursos e treinamentos e 

produzir materiais informativos voltados para motoristas, pedestres e ciclistas. Esse investimento 

também pode fortalecer o trabalho de agentes de trânsito e educadores que atuam diretamente 

com a comunidade nas escolas, criando cultura de respeito e responsabilidade. Mais do que uma 

proposta orçamentária, é uma ação de prevenção, cidadania e cuidado, cuidado com a vida. 

Agradeço muito pela oportunidade. Tenha uma ótima sessão a todos. Muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra o vereador 

Danilo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Boa tarde, Sr. Presidente, demais 

vereadores, público presente, as pessoas que nos acompanham pelas redes sociais. 

A nossa indicação é para que o prefeito faça a adoção de medidas preventivas e o fortalecimento 

da Defesa Civil com a implantação do Cadastro Municipal de Voluntários. A gente tem a Lei 

Municipal 4.969/2006, que institui o Banco de Voluntários, que permite o cadastramento e a 

mobilização de cidadãos interessados em colaborar em atividades de interesse público. A gente 

sabe que geralmente, no inverno, nos períodos de seca, acontecem constantemente incêndios 

em vários locais da cidade de forma simultânea. O nosso sistema de Corpo de Bombeiros e a 

Defesa Civil, ele não consegue atender, por vezes, todos os focos de incêndio ao mesmo tempo. 

Então, fazer essa implantação, incluir no banco de voluntários também a Defesa Civil, eu acho 

de extrema importância. A gente acaba dando treinamento, promove cursos básicos, 

treinamentos voltados à atuação em ocorrências como queimadas, alagamentos e demais 

desastres, garantindo a certificação e o acompanhamento técnico dos participantes. Uma 

espécie de brigada de incêndio que acontece nas empresas, nos prédios públicos, o mesmo 

aconteceria na região ali do pessoal de Videiras ou dos bairros mais próximos aqui da cidade, 

do Centro, como aconteceu no Sabiás há pouco tempo atrás, onde os moradores se uniram e 

combateram os focos de incêndio lá naquela região. Então, nossa sugestão é para que faça esse 

treinamento e esse acompanhamento, para auxiliar a Defesa Civil nesse período de seca. 

Obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereadora Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Muito obrigada, Sr. Presidente, pela 

palavra. Boa tarde a todos os vereadores. 
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Hoje eu não ia falar nada. Fui chamada de forte, mas é muito sério sobre... quando a gente fala 

de suicídios. E eu não poderia deixar de vir aqui expressar a minha indicação e a dor de tantas 

pessoas que sofrem caladas. Eu sei que Indaiatuba tem programas para pessoas que estão com 

depressão e eu fiz também uma indicação que as mulheres não se calem. E a depressão, ela é 

muito complicada. Eu não estou com depressão, eu estou com outra situação, mas como é difícil 

ver a cada semana, cada ano, nossa Indaiatuba colocando mais uma pessoa que se matou. Até 

quando a gente vai ouvir que nossa cidade tem um dos maiores índices de suicídios? Até quando 

a gente vai ficar calado sobre um tema que é prioridade, a saúde mental de cada um de nós? 

Muitas pessoas que têm depressão estão sorrindo, estão dando risada, não demonstram nem 

um pouquinho que elas estão ruins. Mas a gente precisa abrir os olhos para começar a entender 

um pouquinho mais as pessoas, ouvir um pouquinho mais as pessoas, dar um abraço nas 

pessoas. Mais cedo eu fui chamada, né, e falaram assim: “Nossa, Clélia, você é forte para 

caramba”. Na verdade, assim somos todos fortes. E a gente precisa levantar essa bandeira do 

não ao suicídio. Estou vendo aqui o adjunto da Secretaria de Saúde. Leve, por favor, essa minha 

mensagem. Vamos lutar pela vida das pessoas, vamos olhar com mais precisão para até quem 

atende. São tantas pessoas que atendem que estão adoecidas, tantas palavras que estão sendo 

caladas. Essa é a minha indicação, Sr. Presidente, Senhores Vereadores, e eu peço: vamos lutar 

pela vida das pessoas. Muito obrigada. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereadora, Senhora 

Vereadora. 

As moções serão encaminhadas... as indicações serão encaminhadas ao Executivo. 

Vamos às moções. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Moção... Requerimento é antes? Requerimento, Túlio. 

Não tem um requerimento? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Tem um requerimento para ser 

lido. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Requerimento. “Requer informações referentes ao 

programa Passe-Bolsa, instituído pela Lei Municipal 4.835/2005. Autoria: vereadores Danilo 

Barnabé e Eduardo Tonin”. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Peço vistas, Sr. Presidente, por dez dias no 

requerimento. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O pedido de vista está em 

discussão. O pedido de vista está em votação. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Em discussão. Em discussão! Pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os favoráveis ao pedido de 

vista-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Pela ordem. Pela ordem. Em discussão. A discussão-- 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vista... vista não tem-- 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, vista não tem discussão. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O pedido de vista está em 

votação. Os favoráveis-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Encaminhamento do pedido-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Permaneçam sentados, os 

contrários se levantem. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Presidente, pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os contrários que se levantem. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: O encaminhamento do pedido de vistas. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O pedido foi-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: O encaminhamento-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Foi aprovado por unanimidade. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Presidente. Presidente, pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não tem, Senhor Vereador. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Presidente, pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não tem. Não tem. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): No pedido de vista não tem. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Eu vou fazer o encaminhamento do pedido de vistas. 
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ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: O encaminhamento do pedido de vistas. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Encaminhamento do pedido de vistas. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Uma vez votado, vereador-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Não, ninguém votou aqui, não. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O senhor pode votar. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Eu pedi pela ordem. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Uma vez votado, o senhor pode 

falar. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Pela ordem, presidente. Eu peço-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador, não tem. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: O encaminhamento-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Em pedido de vista não tem 

discussão. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Encaminhamento, do pedido de vistas. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Pela ordem. Não, senhor. 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Pela ordem. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com dois votos contrários. 

Tinha sido por unanimidade, mas com dois votos contrários. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [ininteligível] você concede declaração de voto. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Declaração de voto. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Declaração de voto. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:22:10]: Que vergonha, hein?! 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: Cebola! 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Eu quero fazer o encaminhamento, como líder da oposição-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, não é encaminhamento. É 

declaração de voto. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Declaração de voto. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não é encaminhar. Vereador. 

Vereador, eu vou pedir por favor. O senhor sabe do respeito que eu tenho ao senhor. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não. É encaminhamento... é 

justificativa de voto. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Justificativa de voto. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Requerimento não tem 

discussão. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Requerimento não tem 

discussão. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Pedido de vista. Pedido de vista. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Pedido de vista não tem 

discussão. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: É justificativa do voto. Pedido [ininteligível]. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Pedido de vista não tem 

discussão. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Encaminhamento de voto. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): É justificativa de voto. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: É encaminhamento do voto. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Declaração de voto. Com a 

palavra o vereador Eduardo Tonin. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:22:49]: É vergonhoso! 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: Segundo o nosso prefeito, dois mil e vinte e cinco não tinha 

fraude, foi desmascarado ao vivo. Não teve coragem [ininteligível]. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: Está com medo de cair na CPI, Doutor Túlio? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: Será que tem algum parente de vocês-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gente, o vereador Eduardo 

Tonin vai falar. Vou pedir a atenção de vocês, por favor. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Porque senão vou ter que tirar 

a fala dele. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. Bom, eu vou fazer o encaminhamento do 

pedido de voto, explicar a contextualização-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Justificativa de voto. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Justificativa de voto. Por quê? Eu e o vereador Danilo, a gente 

pediu para fazer a abertura de uma CPI hoje aqui nesta Casa. E a gente foi vereador por 

vereador, e somente eu e o vereador Danilo nos propusemos a assinar o pedido de CPI. E para 

que a gente possa apurar e fiscalizar de forma imparcial, autônoma, nós precisamos abrir a CPI, 

e eu vou falar o porquê. Nós recebemos aqui, e o vereador Índio, o Adalto... a gente recebe 

diariamente no nosso gabinete pessoas vulneráveis. E a gente sabe o que é vulnerabilidade 

social: uma pessoa que ela é escravizada pelo aluguel, que ela não consegue pagar o aluguel, 

ela não consegue pagar a água da sua casa todo mês, que é uma das águas mais caras da 

região, não consegue se alimentar. Essas pessoas que vão no nosso gabinete diariamente são 
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pessoas vulneráveis. Então, a gente sabe muito bem a questão de critério de vulnerabilidade 

social. Além dessas pessoas ricas, que não se enquadram no programa, eu vou falar outros dois 

braços dessa investigação. 

Servidores desviavam valor, valores que alcançavam mais de quarenta mil reais por mês para 

os seus ex-marido, atual marido, sogra, cunhada e diversos amigos. Então, o que ela fazia? Todo 

mês tinha relação de pessoas inscritas no Passe-Bolsa. Chegava lá no final do mês, o que ela 

fazia? Ela inseria lá os amigos, os parentes na lista e encaminhava para o banco. O que o banco 

fazia? O banco pagava. O que ela fazia? Retornava para ela, ela deletava do sistema para não 

deixar rastro. Vocês entenderam a gravidade do problema? Outro braço do esquema eram 

pessoas do alto escalão, e aí eu estou falando de funcionário comissionado, que ganha trinta e 

sete, quarenta mil reais por mês o casal. E tinha seu filho lá recebendo dois mil reais por mês de 

bolsa. Eu estou contextualizando. Estou contextualizando. E seus filhos beneficiados. Então... e 

outro braço desse negócio, e aí foi o denunciante que trouxe essa questão, foi que pessoas que 

nem estudavam recebiam a bolsa porque trabalharam na campanha eleitoral, fazendo boca de 

urna para prefeito e vereadores. Nem estudavam. Olha a gravidade do que a gente está falando 

aqui. 

Então, a prefeitura eu reconheço, sim, que abriu um processo administrativo disciplinar e que 

apurou somente dois mil e vinte e quatro, fez uma apuração superficial, né, somente focou em 

uma funcionária pública: “Não, a culpa é toda dela”. Só essa funcionária com o seu ex-marido, 

funcionário também, desviaram trezentos e cinquenta e cinco mil reais em dois mil e vinte e 

quatro. E eu e o Danilo, a gente fez uma apuração com os dados que nós obtivemos somente 

em dois mil e vinte e três. E somando dois mil e vinte e três e vinte e quatro, só essa funcionária, 

sabe quanto ela desviou? Quinhentos e sessenta e três mil reais. Em dois anos. Então, a 

prefeitura, ela fez um processo administrativo e concluiu que somente teve desvio em vinte e 

quatro. E vinte e três? E vinte e dois? Então, o que se percebe é que a prefeitura, ela somente 

focou nessa funcionária e tentou empurrar para debaixo do tapete. Mas a gente verificou que o 

buraco é muito maior, e de forma a empurrar para debaixo do tapete e apurar o maior escândalo 

desse grupo político dos últimos dez anos. E aí, você sabe o que a Secretária de Assistência 

Social, ela fez comigo e com o Danilo? Ela pediu para o promotor para retirar a gente do inquérito 

policial, dizendo que a gente estava trazendo informações do inquérito, tentando nos calar. 

Tensão clara. 

Então, esse requerimento se faz necessário, eu vou explicar para cada um de vocês, e fica aqui 

a reflexão. O promotor, ele tem um prazo legal de prescrição de cinco anos. Então, ele pediu 
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desde dois mil e vinte e dois: vinte e dois, vinte e três, vinte e quatro, vinte e cinco. Só que nós 

temos indícios fortíssimos que esse esquema vem lá de trás, desde dois mil e vinte, e aí essas 

pessoas de dois mil e vinte e dois mil e vinte e um não serão processadas, mas a população 

precisa saber quanto foi desviado. A população precisa saber o que foi e para quem foi esses 

valores. E é esse o nosso papel. Vocês viram o que o promotor falou? Que a prefeitura não tem 

controle algum e não tem fiscalização. Cadê os fiscalizadores, se não somos nós aqui? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Eu deixo de ser vereador o dia que eu perder o meu papel-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Eduardo 

Tonin. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: De fiscalizador. Então, por isso eu peço o encaminhamento de 

voto favorável a esse requerimento-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Leandro. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Solicitando informações. Muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Leandro. 

[Aplausos] 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:28:52]: O Poder Legislativo que não exerce o poder. É 

brincadeira, hein, doutor?! 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Nós respeitamos o vereador 

Eduardo Tonin. Vamos ouvir o vereador Leandro, por favor. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado pela palavra, Sr. Presidente, público presente. 

Estou vendo aqui o secretário adjunto da Saúde, o Fabrício, Rogério Luchini, Ivan Nogueira, 

Guarda Municipal. Cumprimento aqui a todos da Mesa, nobres colegas vereadores, imprensa. 

O nobre colega vereador Eduardo Tonin comentou que foi ele e o Danilo, nobre colega, que hoje 

colocaram um requerimento pedindo... saber sobre. Nobre colega Eduardo Tonin, o senhor sabe 

que eu protocolei um ofício pedindo saber... aqui eu vou ler — se alguém quiser depois, está no 

meu gabinete — os mesmos... o que vocês querem saber. Eu vou ler aqui rapidamente. 

Indaiatuba, vinte e um de julho — vinte e um de julho. Após três dias que eu soube que existia 

um processo sobre o Passe-Bolsa, eu protocolei um ofício, que é quase o mesmo de um 

requerimento, e uma senhora, a Marilsa Aparecida de Souza, Corregedoria-Geral da prefeitura 
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municipal. “Eu, Leandro Pinto, no uso das minhas atribuições como vereador eleito, venho à 

presença Vossa Senhoria requerer informações sobre a existência de processo administrativo 

sobre o programa Passe-Bolsa em andamento ou finalizado. Caso exista algum procedimento 

em andamento, requer que sejam informados os números dos respectivos procedimentos, bem 

como posterior envio de cópias na íntegra, vivendo e fiscalizando [ininteligível]”. Então, eu não 

fui omisso, nobre colega vereador. Eu fiz o meu papel de fiscalizador. Por isso, peço o voto das 

vistas favorável, para que a gente possa averiguar, pois o prefeito diz que vai dar uma coletiva 

essa semana, mas eu fiz aqui também, requerendo saber. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Você foi respondido? 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Ainda não. Ainda não. 

EM CORO: Ah! 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Por isso, por isso-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Eduardo. Vereador 

Eduardo, por favor-- 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Só um momento. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O vereador está falando. O 

senhor pede aparte. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Por isso eu quero esses dez dias, para poder ter aqui a 

resposta. Então não fui omisso, e sou vereador da base. Peço voto novamente aqui na vista. 

Muito obrigado. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Leandro. 

Vereador Cebolinha. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:31:57]: Ô, Cebola, eu tenho um áudio seu aqui admitindo 

que houve um crime, hein, Cebola?! Assina a CPI. Assina logo essa CPI [ininteligível]-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Ô, gente, por favor. Eu vou pedir 

por favor. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Esse Plenário está em reunião. 

Senão eu suspendo a reunião. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores-- 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Meu querido William(F), o que você quer ser eu já fui 

oito vezes. 

[Manifestação da Plateia] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Tá? 

[Aplausos] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Então só para o senhor saber. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

[Manifestação da Plateia] 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Senhoras, eu queria apenas aqui fazer uma declaração 

muito tranquila. Eu entendo que houve abusos, que houve erros, que houve fatos que não 

deveriam acontecer. Não há-- 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Não há nada que eu não esteja aqui afirmando. No 

entanto, no entanto, vereador Du Tonin, Vossa Excelência sabe que todo esse processo de dois 

mil e vinte e quatro começou lá atrás. Há quanto tempo está instaurado esse inquérito? Por que 

não se pediu lá atrás? Lá era o momento. Agora, o que eu quero dizer é o seguinte: eu vejo aqui 

o Doutor Alexandre, que é um advogado e que sabe-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Cebola, me concede uma parte? 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Qual seria-- 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Me concede uma parte? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não tem aparte. É justificativa 

de voto, vereador. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Se tiver, pode ser. Se tiver, eu concedo. O que... qual 

é a função de uma CPI? É levantar a documentação para entregar ao Ministério Público, se a 
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comissão entender que existem erros. O que nós vamos fazer com uma Comissão Parlamentar 

de Inquérito se nós já temos um processo correndo no poder... na promotoria pública há quase 

que um ano? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Por quê? Qual é o objetivo? Não há um objetivo. Há 

apenas um objetivo: fazer barulho, fazer política, mandar convite para a pessoa vir aqui. É esse 

o grande intuito. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Agora, eu quero-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu vou-- 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Eu quero dizer-- 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Eu quero-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu vou pedir para vocês 

respeitarem o vereador, por favor! 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Eu quero dizer que eu, com tranquilidade... nós temos 

que apurar, sim, e isso é feito através de um... Tanto que existe tudo isso porque houve um 

processo administrativo na prefeitura que deu origem a isso e que depois foi levada uma 

denúncia ao Ministério Público. Então, nós temos que cada um ocupar o seu lugar. Eu não sou... 

não vou ficar aqui pregando coisas que eu sei que são pura ilusão, porque aquilo que tem que 

ser apurado está sendo devidamente apurado. E eu não venho aqui, Eduardo, e eu não venho 

aqui citar ninguém, porque se existe um inquérito que corre em segredo de justiça, qualquer 

informação que se diz desse inquérito é um crime. E eu não o farei, porque eu não tenho 

informação, diferentemente do que me parece que Vossa Excelência tem e que eu respeito. O 

senhor deve ser mais vereador ou mais alguma coisa do que eu, porque eu não tenho. Então, 

eu vou dizer aqui: vamos aguardar o que a promotoria pública decidir, e será cumprido linha por 

linha. 

Outra coisa: ainda existe um processo administrativo apurando outras pessoas, só que nós 

vivemos em um Estado de Direito, em que as pessoas têm, por direito constitucional, se 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13330-665 – Indaiatuba - SP 

 

 

 

defenderem. Não é a vontade desse ou a vontade daquele. Nós temos que dar o direito de 

defesa, e isso está sendo feito. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: E eu quero aqui deixar muito claro: estou 

absolutamente, absolutamente, tranquilo de que aqueles que cometeram erros serão justificados 

e serão cobrados por esses erros. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:36:28]: Cebolinha, me responde-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu vou pedir novamente silêncio 

no Plenário para os vereadores poderem falar. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:36:37]: Por que quando na prefeitura é erro e quando é 

[ininteligível]-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Eu estou pedindo, senão eu vou 

pedir para a Guarda Municipal retirá-los do Plenário, por favor. 

Vereador Danilo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Bom, boa noite. Vou fazer minha justificativa 

de voto contrário ao pedido de vistas, para deixar claro que fui-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O voto foi a favor, vereador. Eu 

dei uma chance para vocês votarem de novo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Eu fui contrário ao pedido de vista. Eu votei 

contrário ao pedido de vista. Ai, só Indaiatuba, viu? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: O que foi feito no requerimento? Quais 

informações que nós estamos pedindo? De dois mil e vinte a dois mil e vinte e cinco, a gente 

quer o nome completo das pessoas beneficiadas, o curso frequentado, o semestre cursado, a 

renda familiar declarada e os valores mensalmente pagos a cada beneficiário. De dois mil e vinte 

a dois mil e vinte e cinco, os últimos cinco anos. Eu vou deixar claro que na Palavra Livre eu vou 

abordar um pouco mais detalhada essa questão. Essa denúncia não foi a oposição que fez. Essa 
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denúncia foi feita para o Ministério Público, recebemos uma cópia dessa denúncia, as próprias 

pessoas envolvidas nesse PAD, nesse procedimento administrativo disciplinar, que é uma 

apuração da prefeitura municipal. Nós recebemos essa denúncia e estamos acompanhando 

desde então essa questão. Então, para a gente partir para qualquer informação, a gente vai 

precisar dessa relação. Nós vimos na matéria de ontem que pessoas foram expostas, mas elas 

apenas são um braço dessa questão. E pela resposta que elas deram à entrevista, o que todas 

elas disseram é que elas não sabiam que esse benefício era para pessoas vulneráveis, que elas 

foram induzidas ao erro. Então, se isso está sendo feito, se está sendo dito para esses 

estudantes que isso é legal, não sendo, a gente tem que descobrir quem é que está falando isso 

para eles. A nossa função é saber quem está se beneficiando realmente com isso politicamente, 

como é que está sendo feito isso daí, porque a corda está estourando no mais fraco. A gente 

não viu dizer em nenhum momento na matéria de ontem os outros dois braços dessa 

investigação que a gente precisa saber. O inquérito, Senhor Cebolinha, não está desde dois mil 

e vinte e quatro. A denúncia foi apresentada ao Ministério Público em julho de vinte e cinco. Em 

vinte e quatro abriu o PAD, o procedimento administrativo disciplinar, que vem ocorrendo desde 

então. E os denunciantes, as pessoas que fazem parte desse PAD, sentindo que essa 

investigação era parcial e direcionada, essas mesmas pessoas procuraram o Ministério Público 

para que seja feita uma investigação diferente da que estava sendo feita lá pela prefeitura. Só 

isso. A gente... como oposição, nós fomos acionados com uma cópia disso daí. Então, a gente 

tem que apurar, é nosso dever. Não tem nenhuma informação absurda. Eu acompanho o ofício 

que o senhor apresentou, e até agora não foi dada resposta. Quantos ofícios eu mando para a 

prefeitura até hoje e não me respondem? Sabe qual é a diferença de um ofício para um 

requerimento? O requerimento eles têm que responder, que se não pode ser até cassado. Ofício 

eles engavetam e deixam lá. Por isso que os requerimentos são difíceis de passar nessa Casa, 

porque eles têm que responder. É muito cômodo a gente fazer ofício, se desgastar, eles 

engavetam, a gente é procurado, aí na rua falam assim: “Ah, o vereador não faz nada. Está 

vendo e não fiscaliza”. Nós estamos tentando. 

Por isso, eu gostaria muito que esse requerimento viesse até a gente, para que a gente pudesse 

ter material para fazer essa CPI. Essa CPI, ela é importante não para fazer uma apuração 

diferente do Ministério Público, chegar em conclusões diferentes, mas ser complementar. Nós 

temos quantas pessoas da nossa equipe? Quantas pessoas estão na equipe lá da promotoria 

do Ministério Público? A gente poderia ajudar muito para que os culpados sejam realmente 

identificados e punidos, porque o que a gente tem visto, pelo que a gente teve acesso na 
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denúncia, o buraco é muito mais embaixo do que foi veiculado pela imprensa neste domingo. A 

gente tem que ver realmente o que aconteceu, e é o nosso dever. Nós não podemos virar as 

costas para o cidadão em um momento tão delicado como esse, que Indaiatuba está no holofote 

do Brasil por uma coisa que deveria ser para quem precisa, deveria ser feito um acesso, porque 

o que foi apresentado na reportagem, os alunos apresentaram as suas rendas. Quem é que 

aprovou isso? Eles alteraram, eles mentiram no formulário, ou é quem está dando esse benefício 

que está fazendo de forma errada? Todo mundo pode pedir o que quiser. Dá quem tem direito. 

Então, quem está julgando que tem direito? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Danilo, por favor. 

Senhores Vereadores, está me parecendo que o requerimento foi rejeitado. Não foi. Foi feito um 

pedido de vista por dez dias, né? Pelo que a gente acompanhou na justificativa de voto, o 

requerimento não foi rejeitado. Foi realizado um pedido de vistas. E, vereador Cebolinha, eu ouvi 

o senhor falando com o vereador [ininteligível], muito me estranha processos — e a gente pode 

até pensar em apurar isso — que estão correndo sob sigilo na prefeitura e no Ministério Público 

tenham vindo a público, sendo que nós, vereadores, não sabemos. Então, realmente seria 

interessante a gente pensar em considerar como é que processos em sigilo de justiça estão 

vindos a público. 

Com a palavra, vereador Hélio Ribeiro. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Já foi votado e foi aprovado. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Passo à leitura das moções. 

Moção do vereador Professor Sérgio, “Manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Sueli 

Aparecida Steffen Abacherly, ocorrido em 6 de novembro de 2025”. 

Vamos... 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A moção será encaminhada aos 

familiares. 

Vamos ao Expediente (sic). Com a palavra o vereador-- 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Matérias apresentadas. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Hélio Ribeiro. 
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VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Matérias apresentadas. 

Projeto de decreto legislativo do vereador Eduardo Tonin, “Dispõe sobre a concessão de título 

honorífico de Cidadã Benemérita Doutor Caio da Costa Sampaio para Ana Paula Curi Spadella 

Navarro”. 

Projeto de lei do vereador Alexandre Peres, “Dispõe sobre instalação de placas de identificação 

com código QR em monumentos, obeliscos, prédios públicos históricos e pontos turísticos no 

município de Indaiatuba”. 

Projeto de lei do vereador Cebolinha, “Declara como manifestação cultural local a Romaria de 

Indaiatuba, reconhecendo-a como bem de natureza imaterial, integrante do patrimônio cultural 

do município”. 

Projeto de lei do vereador Cebolinha, “Institui, no âmbito do município de Indaiatuba, o Julho 

Verde, dedicado à conscientização, prevenção e combate ao câncer de cabeça e pescoço”. 

Projeto de lei do vereador Doutor Othniel, “Institui, no calendário oficial do município de 

Indaiatuba, o Dia Municipal de Conscientização sobre a Esclerose Lateral Amiotrófica (ELA) e 

estabelece diretrizes da política municipal de apoio às pessoas com ELA”. 

Projeto de lei do Executivo Municipal, “Altera dispositivo da Lei 7.627, de 10 de agosto de 2021, 

que ‘Cria o programa Aluguel Social no âmbito do município de Indaiatuba como benefício 

financeiro assistencial eventual na forma que especifica, e dá outras providências’”. 

Projeto de lei do Executivo Municipal, “Dispõe sobre a criação do Sistema Municipal de Esporte 

e Lazer do município, e dá outras providências”. 

Projeto de lei do Executivo Municipal, “Altera o art. 3º da Lei 6.728, 19 de junho de 2017, que 

‘Estabelece a política municipal de incentivo ao uso de veículos impulsionados a energia elétrica 

ou a hidrogênio, e dá outras providências’”. 

E projeto de lei do Executivo Municipal, “Dá nova redação a dispositivos da Lei 8.273, de 11 de 

dezembro de 2024, que ‘Autoriza repasse de recursos financeiros vinculados à Secretaria 

Municipal de Saúde em favor das entidades que especifica’”. 

Lidas as matérias, Sr. Presidente. 

Antes da Ordem do Dia, temos dois requerimentos. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Muito obrigado, Senhor 

Secretário. Os requerimentos de urgência. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Requerimento. “A Mesa da Câmara Municipal vem 

respeitosamente requerer ao Plenário, nos termos do art. 133, inciso I, alínea ‘a’ do Regimento 

Interno, que o projeto de lei... Projeto de Decreto Legislativo 26/2025, de autoria do vereador Du 

Tonin, que ‘Dispõe sobre a concessão de título honorífico de Cidadã Benemérita Doutor Caio da 

Costa Sampaio para Ana Paula Curi Spadella Navarro’, tramite em regime urgência especial. 

Sala das Sessões, 10 de novembro”. 

E requerimento. “A Mesa da Câmara vem respeitosamente requerer ao Plenário, nos termos do 

art. 133, inciso I, alínea ‘a’, do Regimento Interno, que o Projeto de Lei 196/2025, de autoria do 

Executivo Municipal, que ‘Dá nova redação a dispositivo da Lei 8.273, de 11 de dezembro de 24, 

que autoriza repasse de recursos financeiros vinculados à Secretaria Municipal de Saúde em 

favor das entidades que especifica’, tramite em regime de urgência especial. Sala das Sessões, 

10 de novembro de 2025”. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Os requerimentos estão em votação. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Os requerimentos de urgência 

estão em votação. Os requerimentos... Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se 

levantem. Se levantem. Os requerimentos foram aprovados por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de decreto legislativo do vereador Eduardo Tonin, 

“Dispõe sobre a concessão de título honorífico de Cidadã Benemérita Doutor Caioi da Costa 

Sampaio para Ana Paula Curi Spadella Navarro”. 

SENHORA THAIS: Votação nominal. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Votação única. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. 

Votação nominal. Vereador Leandro. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereadora Clélia. 

VEREADORA CLÉLIA DOS SANTOS DE CARVALHO: Favorável. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Adalto. 

VEREADOR ADALTO MISSIAS DE OLIVEIRA: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Sérgio. 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Cebola. Vereador 

Alexandre. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Othniel. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Eduardo Tonin. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Danilo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Favorável. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto foi aprovado por una-

- 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHORA THAIS: É. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Ah, eu sou favorável. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Eu sou favorável também. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): E o Hélio Ribeiro, também. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de Lei 196, do Executivo Municipal, “Dá nova 

redação a dispositivo da Lei 8.273, de 11 de dezembro de 2024, que ‘Autoriza repasse de 

recursos financeiros vinculados à Secretaria Municipal de Saúde em favor das entidades que 

especifica’”. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Com a palavra. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Com a palavra o vereador Hélio. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, eu pediria que os dois primeiros da 

Ordem do Dia fossem votados em conjunto. São honoríficos. 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Todos os vereadores favoráveis 

a votar em conjunto os dois primeiros da Ordem do Dia? 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de decreto legislativo do vereador Hélio Ribeiro, 

“Dispõe sobre a concessão de título honorífico de Cidadão Benemérito Doutor Caio da Costa 

Sampaio ao Senhor Wilson Bragutti Bozelli”. 

E projeto de decreto legislativo do vereador Cebolinha, “Dispõe sobre a concessão de título 

honorífico de Cidadão Benemérito Doutor Caio da Costa Sampaio ao Senhor José Jair Pistoni”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação nominal... os projetos no tablet. 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto foi aprovado por 

unanimidade. Segundo projeto em votação nominal no tablet. 

SENHORA THAIS: [pronunciamento fora do microfone]. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Já foram os dois? Então está 

bom. Obrigado. 

Com a palavra o vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Cebolinha, “Institui, no âmbito 

do município de Indaiatuba, o Dezembro Cinza, dedicado à memória e à valorização dos guardas 
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civis municipais falecidos ou incapacitados em virtude do exercício da profissão”. 

Votação única. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Leandro Pinto, “Denomina...”. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [00:50:05]: Mabson. 

SENHORA THAIS: Mabson. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Mabson. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: “Mabson José Dechechi o logradouro do Jardim Jatobá, 

que especifica”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Alexandre Peres, “Dispõe 

sobre a proibição da comercialização, instalação e utilização de dispositivos que ampliem o ruído 

de escapamentos de veículos automotores no município de Indaiatuba”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Tem uma emenda modificativa, 

vereador. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Emenda modificativa do vereador Alexandre Peres, 

“Altera a redação do art. 4º do Projeto de Lei 142/2025, que ‘Dispõe sobre a proibição da 

comercialização, instalação e utilização de dispositivos que ampliem o ruído de escapamentos 

de veículos automotores no município de Indaiatuba’”. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A emenda está em discussão. 

A emenda está em votação. 

SENHORA THAIS: Deixa ele ler-- 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Lê a emenda. “O art. 4º passa a ter essa redação”. 
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VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: “O art. 4º passa a ter a seguinte redação: ‘Esta lei entra 

em vigor em 180 dias após a sua publicação’”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): A emenda está em discussão. 

A emenda está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. A 

emenda foi aprovada por unanimidade. O projeto está em discussão. O projeto está em votação. 

Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários que se levantem. O projeto foi aprovado por 

unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do Executivo Municipal, “Altera e acresce 

dispositivos à Lei nº 2.086, de 16 de novembro de 1987, que ‘Institui a Medalha João Tibiriçá 

Piratininga, e dá outras providências’”. Segunda votação. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

Vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do Executivo Municipal, “Dispõe sobre a 

supressão controlada das espécies exóticas invasoras Leucena (Leucaena...) — vou ler só o 

primeiro nome —, Espatódea, Eucalipto, Cinamomo e Murta, e dá outras providencias”. Segunda 

votação. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. O 

projeto foi aprovado por unanimidade. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Cebolinha, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de afixação de avisos sobre plantas tóxicas aos animais em estabelecimentos 

que comercializam plantas e afins no âmbito do município de Indaiatuba”. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Primeira votação simples. O 

projeto está em discussão. O projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os 

contrários que se levantem. O projeto foi aprovado por unanimidade. 

Com a palavra, vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Projeto de lei do vereador Doutor Túlio... Doutor Túlio, 

Wilson Índio da Doze, “Dispõe sobre a reserva de assentos adaptados para atender pessoas 

com obesidade”. Primeira votação. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está em discussão. O 

projeto está em votação. Os favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O projeto está... foi aprovado 

por unanimidade. 

Encerrada a Ordem do Dia, estamos na Palavra Livre. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Othniel, vai falar? 

Doutor Othniel. Vereador Cebolinha. 

PALAVRA LIVRE 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, Senhora 

Vereadora, público que nos honra com sua presença. 

Vereador Danilo e vereador Du, o jogo é jogado e o peixe é pescado. A minha bolinha saiu a 

dois, o que eu posso fazer? Tem que ir para o jogo. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Não [ininteligível] não. Eu chamo aqui para sortear 

comigo. Então, fazer o quê, né? 

Eu queria, em primeiro lugar, dizer que eu procuro sempre ter um relacionamento político 

respeitoso e sempre tentar fazer com que as coisas caminhem sempre da melhor forma. Às 

vezes, sou condenado até pelo meu grupo, mas outras vezes sou condenado pela oposição. 

Quer dizer, eu apanho de todo lado, porque eu entendo que a democracia, a função do vereador, 

é o debate, é o questionamento. Eu não tiro isso de lugar nenhum. E até entendo, como eu 

sempre aqui dou o exemplo, de que um é centroavante, de que outro é goleiro. Os vereadores 

da oposição, eles estão aí imbuídos de fazer o gol, e nós somos aquele que estamos 

defendendo. Isso é o Parlamento. O Parlamento, que vem da palavra de falar, da palavra. 

Parlamento é uma palavra italiana. Então, é exatamente isso. 

Em relação a essa questão que hoje discutimos com tanta ênfase, eu quero aqui afirmar que nós 

também, os vereadores da situação, temos cobrado e temos buscado que aqueles que 

cometeram, aqueles que abusaram devem ser punidos. Isso nós temos consciência, e essa 

também é a vontade do prefeito. Há erros? Claro que há. Nunca... não precisa gravar o que eu 
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falo. O que eu falo, eu falo e refalo. Nunca... Houve erro, sim. Houve abusos? Houve abuso, sim. 

A lei, a lei era ruim, e é ruim. Tem que ser modificada. Tem que criar critérios mais absolutos, 

mais objetivos, mais reais. Isso é que nós temos que trabalhar. E é nesse sentido que eu digo a 

vocês: não se pense que só porque nós entendemos que está no Ministério Público e deve 

terminar aquilo que o Ministério Público está apurando, e acreditamos na decisão, e acreditamos 

naquilo que o Ministério Público realiza, que nós estamos... Não. Vamos... que se apure. O que 

eu não farei e nunca fiz é lançar suposições, lançar achismos em relação a toda essa 

investigação. Então, eu não o faço. Não condeno ninguém e não absolvo ninguém. Não é a 

minha função. Não cabe a mim, não cabe a ninguém dessa Casa. A nossa função é a função 

que hoje... porque pode parecer que não... Até não é obrigado. Eu sempre digo que eu vivo, e 

vivo trabalhando naquilo que mais amo, que é ser vereador. A minha história fala por mim, a 

minha vida fala por mim, a minha palavra. E eu aqui quero assumir com vocês que vai haver 

punição, sim. Hoje, para que os senhores saibam, nós temos setecentos e dezoito estudantes 

recebendo Passe-Bolsa, e nós temos, e nós temos, na denúncia uma crítica a cento e sessenta... 

uma suposição, se eu não estiver errado, mais ou menos cento e sessenta nomes. Trinta e oito 

já receberam e já foram notificados para fazer a devolução. E isso vai acontecendo. Mas o 

cidadão tem direito, gente, de se defender. A pessoa tem o direito de discutir, de colocar. Às 

vezes, o cidadão, alcoolizado, bêbado, atropela uma pessoa e morre, e ele tem direito à defesa. 

Então, a pessoa tem direito à defesa. Isso é o que nós chamamos de democracia, de Estado de 

Direito, e eu acredito muito nisso. Fica aqui em meu nome e, principalmente, em nome dos meus 

companheiros e minha companheira vereadora a certeza de que nós estamos imbuídos de 

chegar a um resultado e de que as punições aconteçam a quem tiver que acontecer. Muito 

obrigado, e uma boa noite a todos. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Cebolinha. 

Vereador Leandro Pinto. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: [pronunciamento fora do microfone]. 

[Risos] 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado novamente pela palavra, Sr. Presidente. O 

Cebola... Cebola, vai com calma. O William(F) não falou nada, não. Essa eu vou... 
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Sr. Presidente, gostaria aqui de dizer novamente que estamos aqui para fiscalizar. Mais uma vez 

eu digo, fui o primeiro a fazer um pedido de ofício querendo saber sobre. E se tiver alguns erros, 

tenho certeza que serão penalizados. 

Também gostaria aqui mais uma vez de agradecer aqui o nosso deputado estadual Rogério 

Nogueira, no qual estive com ele um mês atrás, juntamente com o vereador Hélio Ribeiro, com 

minha assessoria, levando ofício, requerendo uma verba, uma emenda para o esporte aqui da 

nossa cidade. Todos sabem que é uma bandeira que eu muito... que eu luto, que eu carrego, e 

mais uma vez fico feliz, né, de ter conseguido quinhentos e cinquenta mil reais para custear a 

cobertura da arquibancada do Campo da Osan. Então, fico muito feliz mais uma vez em saber 

que, de alguma maneira, eu venho contribuindo com o esporte aqui do nosso município. Lutei no 

meu primeiro mandato pela reforma daquele campo, que é um palco aí do campeonato amador, 

né, e hoje, graças a Deus, o campo está totalmente revitalizado, e futuramente aí será coberta a 

arquibancada. 

Gostaria que também de dar um abraço aqui, mandar um abraço para o Lima. Acho que o Dothe 

está aqui também, a Greice(F), Januba, nosso sempre vereador, o Sérgio, presidente aqui da 

Romaria. Obrigado pela presença mais uma vez. Mais uma vez, agradeço, Sr. Presidente. Uma 

boa noite a todos, e estaremos, sim, viu, nobres colegas vereadores, fiscalizando, e tenho 

certeza que isso aqui logo será sanado. Um abraço. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Leandro. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Professor Sérgio. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, você não tirou a bolinha. 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa noite a todos. Obrigado pela palavra, Sr. 

Presidente. Boa noite, nobres vereadores, nobre vereadora, público presente. 

Todos aqui têm interesse nos esclarecimentos. Não vou falar que eu mais, porque eu estou 

vereador como todos os outros. Mas enquanto professor da rede pública, eu vejo o quanto 

adolescentes que precisam de um apoio, e eu quero isso tudo apurado, que eu conversei com o 

prefeito, conversei com os vereadores da base, conversei com o Du Tonin também, com o Danilo, 

e nós queremos isso tudo apurado. Pode ter um ou outro adolescente estudante que não sabia 

o que estava pedindo, mas o pai dele sabia, e a mãe também, tá? E, infelizmente, no dia vinte e 
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nove eu fiz uma homenagem aos servidores públicos pedindo respeito ao servidor, só que, 

infelizmente, tem servidor que não merece o respeito que eu pedi, porque fez o que fez. E tem 

que pagar, tem que devolver centavo por centavo, porque esse dinheiro é do povo. Não é meu 

nem do outro; é do povo. Então, tem que ser devolvido, tem que ser apurado, sim, e devolvido, 

sim. Esse é o pedido de todos nós aqui, seja base ou oposição, tá? Que nós estamos aqui em 

prol da população, não é em prol da minha pessoa ou da pessoa de qualquer outro vereador. 

Nós estamos aqui representando o povo. E nós estamos tão indignados quanto vocês, tá? Então, 

fica o pedido de vista aceito, sim, que foi o voto, tá, e aguardar o pronunciamento do prefeito, 

que vai fazer o pronunciamento, e apurar todos os fatos, ok? 

Outro detalhe que eu quero passar para vocês também foi uma visita até que eu fiz recentemente 

também, Leandro, ao Rogério Nogueira agradecendo a cobertura das quadras das escolas 

estaduais, cinco escolas, né, e pedindo a liberação de mais verbas para as escolas estaduais, 

porque nós sabemos o quanto a demanda das escolas estaduais aumenta a cada ano. Cada ano 

tem mais aluno em sala de aula. É um pedido que eu já pedi para diminuir também, o número de 

alunos em sala de aula, que é inadmissível a gente trabalhar com quarenta e cinco, cinquenta 

alunos em sala de aula, certo? Só que ele está procurando uma forma de atender a esse pedido 

e, também, de determinar e, se possível, enviar emendas para as escolas estaduais não só de 

Indaiatuba, mas da Diretoria Regional de Ensino de Capivari. Muito obrigado, Sr. Presidente, 

pela palavra. Boa noite a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, Professor Sérgio. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Índio. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite mais uma vez. Queria aqui também 

deixar meus agradecimentos ao Sérgio, aqui presente, todo o secretariado que está aqui, a Ana, 

a nossa sempre vereadora, aqui também, né, Ana, o Guilherme, e a minha colega Luzia, presente 

aqui. 

Eu também queria expressar minha opinião aqui. Eu estou aqui para ser justo também, o 

máximo. Eu jamais vou querer falar o nome de alguém e, de repente, essa pessoa lá na frente 

vai mostrar a sua inocência. Quando tiver um projeto... tudo concluso, Danilo, pode ter certeza 

que... Eu também sou uma das pessoas que eu luto por justiça. Então, quem estiver errado vai 

ter que pagar, sim, porque eu não acho justo também se esse fato for verdade. 
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Sr. Presidente, como a gente cobra, a gente também tem que agradecer, não é verdade? Hoje 

eu quero aqui agradecer ao povo da Rizzo, porque eu fiz um uma solicitação aqui na sessão 

passada e, graças a Deus, na quarta-feira nós nos reunimos com o nosso reitor, padre Rogério, 

no qual a Rizzo estava presente, a Cíntia Mayumi, Doutor Custódio representado pela 

Graziele(F), e, graças a Deus, o objeto do pedido deles, que foi só um, foi atendido. Então, a 

suspensão da Zona Azul na Santa Rita, ali, graças a Deus, está resolvida. Então, a gente tem 

que dar nome, sim. A gente cobra, mas também tem que agradecer. Danilo, obrigado pela... você 

autorizar eu falar aqui, tá? Um abraço para todos. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Índio. 

Vereador Danilo. [ininteligível]. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Obrigado, Sr. Presidente. 

[Falas Sobrepostas] 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Acho que o Du é antes. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Hã? 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Acho que o Du é antes. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Não, é você e depois o Du. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: É? Bom, novamente boa noite. Devido à forte 

repercussão aí, é importante a gente, como sempre, trabalhar de forma transparente, colocar, 

esclarecer algumas questões em relação ao assunto do Passe-Bolsa. 

Esse assunto, como já foi falado aqui essa noite, não é um assunto recente, não começou agora, 

apesar da forte repercussão que tem tido nas últimas semanas. Esse é um assunto que vem 

correndo através de um PAD, o processo administrativo disciplinar, aberto pela própria prefeitura 

em dois mil e vinte e quatro, onde foi apurar algumas informações de que haviam alguns desvios 

internos desse benefício para pessoas vulneráveis. O que foi apurado através desse PAD, ou 

estava sendo apurado através desse PAD? Alguns desvios de servidor para pessoas próximas, 

amigos, parentes, da forma que o Eduardo até já esclareceu aqui antes, através de lançamento 

nas linhas de transferência bancária, né? Dentro dessa apuração, um processo imenso ali 

demorado, mais de mil páginas aí, muitas pessoas foram ouvidas durante essa apuração interna 

da prefeitura, e durante essas oitivas que foram acontecendo lá na prefeitura, foi vendo que 

haviam outros braços dentro desse mesmo... nesse mesmo benefício, onde até constam 

depoimentos que cabos eleitorais, pessoas que nem faculdade faziam, estavam recebendo esse 
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benefício em troca de serviços eleitorais. Isso está em uma oitiva oficial dentro do PAD. Nós 

vemos... vimos outras pessoas que também foram lançadas que nem faculdade faziam. Então, 

isso foi criando um corpo dentro dessa investigação interna da prefeitura. Com o passar do 

tempo, as partes desse processo, elas sentiram que a apuração não estava sendo de forma 

transparente e ampla, que estava havendo um certo direcionamento para a conclusão disso daí. 

Então, as próprias pessoas envolvidas nesse PAD procuraram o Ministério Público em julho 

deste ano apresentando uma denúncia dessa falta de transparência na condução do PAD. E um 

documento extenso. Nesse mesmo dia em que foi feito o protocolo no Ministério Público, devido 

à nossa função de fiscalização, nós recebemos uma cópia dessa denúncia do próprio 

denunciante. Então, não teve vazamento de informações sigilosas, que nem o pessoal tenta 

impor, na tentativa de nos calar. A gente... na nossa atribuição de fiscalização, a gente recebeu 

uma cópia. Inclusive, eu disponibilizo a todos os vereadores que quiserem conhecer o conteúdo 

desse processo para vocês entenderem a quantidade de documentos que têm dentro dessa 

denúncia, da importância de a gente fazer uma CPI. Se CPI não fosse uma ferramenta 

importante, ela não constaria dentro dos regimentos internos, dentro da Câmara Federal, da 

Câmara... da Assembleia Legislativa, como acontece aqui na Câmara Municipal. São linhas de 

investigações diferentes. A gente acredita muito no trabalho do Ministério Público. Tenho certeza 

que será apurado, será avançado, vamos ter surpresas, eu acredito, no decorrer da apuração, 

mas a gente não pode se abster dessa ferramenta importante da CPI. Se vocês tiverem acesso 

que a gente teve... tanto é, essa falácia de que a gente tivesse tendo acesso a documentos 

sigilosos caiu por terra em um despacho essa semana, onde o promotor diz que a gente não 

divulgou informação sigilosa nenhuma de inquérito nenhum, porque tudo que foi apresentado no 

vídeo, que eu vou chegar até nesse momento, que eu e o Eduardo fizemos, isso consta na 

denúncia que o próprio denunciante fez para o MP e nos entregou uma cópia. Não é nada secreto 

nesse sentido. 

A gente, quando tomou conhecimento, em julho, em julho, vejam bem, nós não viemos a público 

fazer barulho, fazer politicagem, que nem eles tentam dizer que a gente tem feito. Nós 

acompanhamos quietos para justamente não atrapalhar a investigação, porque a gente sabia 

que era muito maior do que constava na denúncia inicial. E nós estamos acompanhando essa 

apuração do PAD e correndo paralelo ao inquérito do Ministério Público. Em outubro, foi 

concluída essa investigação do PAD e foi anexada à conclusão. E como já constava na denúncia 

inicial, realmente um monte de informação que constou durante a investigação não foi parar no 

relatório final. Ficou muita coisa importante, como o caso dos cabos eleitorais recebendo o 
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benefício sem fazer faculdade, a questão dos familiares, a questão de indicação política para se 

conseguir benefícios de pessoas que não se encaixavam na lei. Tudo que foi dito durante o PAD 

e não entrou na conclusão foi parar nessa denúncia apresentada ao Ministério Público, que a 

gente acompanhou. Então, a gente vendo, para que não houvesse injustiça, que apenas uma 

pessoa fosse punida em um sistema, em um ecossistema gigante, pelo tamanho do... nós 

falamos... ouvimos falar aqui de cento e sessenta alunos. Não é um, não são dois, não são vinte 

e cinco; cento e sessenta alunos que não se encaixam. A lei é falha, realmente, o Cebolinha 

disse, e é falha. Não constam coisas objetivas. A pessoa vai e decide como quiser. Então, para 

a gente evitar essa impunidade, eu e o Eduardo, nós fizemos um vídeo em outubro sem expor 

ninguém, sem dizer nome, sem colocar imagem, sem fazer teatro, sem fazer nada, porque a 

gente não está aqui para expor ninguém. A gente está aqui para fiscalizar o dinheiro público, e é 

isso que a gente fez. Mostramos as três fontes de desvio do Passe-Bolsa: a primeira familiar, 

onde a pessoa colocava os parentes na lista de transmissão, os amigos, e fazia; a outra, o núcleo 

eleitoral, que são os cabos eleitorais que deram depoimento no PAD falando que receberam por 

prestação de serviço de boca de urna; e o núcleo político, que são as indicações: “Olha, fala com 

um, fala com o outro, que a gente consegue”. Então, eram três linhas. Infelizmente, a matéria 

que veio ao ar aí no Fantástico expôs demais as pessoas e não trouxe... não abrangeu o tamanho 

do problema que existe nessa questão. O nosso vídeo, ele... meu e do Eduardo, viralizou de uma 

forma que a gente teve mais de quinhentas mil visualizações, dois mil compartilhamentos, porque 

não é só gente de Indaiatuba. Todo mundo se sentiu indignado porque é o dinheiro dos impostos. 

Todo mundo sabe o suor que é para fazer a arrecadação. A gente vai, faz um benefício para as 

pessoas que realmente precisam, e esse benefício não chega em quem precisa. A indignação 

foi geral. Por isso que deu esse... reverberou pelo Brasil inteiro, que as grandes imprensas, a 

grande mídia se interessou no assunto. Não foi a denúncia. Tem que ser feita a transparência, 

tem que ser dado o nome aos bois. Não foi uma denúncia da oposição; foi uma denúncia que foi 

feita ao Ministério Público pelos próprios denunciados, que estavam vendo o inquérito 

encaminhar de forma... o PAD encaminhar de forma errada que a gente teve um acesso a essa 

informação pelo próprio denunciante. Então, a nossa função... a gente não pode prevaricar. 

Quando a gente recebe uma denúncia, a gente não pode se omitir, sentar em cima e fingir que 

não viu o que a gente viu. A gente tem a obrigação legal e moral de trazer à luz, de trazer ao 

debate, que as pessoas saibam o que está acontecendo. E é importante que isso venha a 

público, porque traz luz. Quando a gente traz luz a um problema, a gente resolve o problema, a 

gente faz justiça, que é o que precisa ser feito. 
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Então, esse é a nossa linha histórica de como funciona, como funcionou essa questão, que está 

há mais de um ano correndo paralelo, e, infelizmente, pelo que a gente viu na matéria, as coisas 

continuam acontecendo, como já estava sendo dito em dois mil e vinte e quatro. O que esse 

governo fez de fato para resolver um problema que se acompanha e que vem de mais de um 

ano? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Está respondida a pergunta. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Desculpa? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [01:16:59]: Por que a pessoa que pediu vista foi embora 

[ininteligível]? 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Não, acredito que-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Danilo. 

VEREADOR DANILO BERTIPAGLIA BARNABÉ: Acredito que tem interesse, sim, mas 

[ininteligível]. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: Agora, vai sair a CPI ou não vai? 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Eduardo Tonin. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Bom, eu queria colocar e até fazer um desabafo aqui. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Vou pedir licença para vocês aí um minuto. Que é assim, 

vereador Cebolinha, eu fiquei chateado de ver, eu que sou nascido aqui, enterrei meus avós 

aqui, fui criado aqui... e a gente ver a nossa cidade sendo alvo mais uma vez do Fantástico em 

um problema de irregularidade deixa a gente triste, sabia? Então... E eu peço a Deus que dê 

discernimento para mim, dê sabedoria para que eu não possa cometer nenhuma injustiça, porque 

eu sei que mexe com pessoas, com famílias, e a gente precisa ter muita responsabilidade naquilo 

que a gente fala aqui. E eu tenho pensado nisso. Eu tenho noites em claro, noites sem dormir, 

minha família sabe disso. E, assim, presidente, nós não vazamos nenhuma informação sigilosa. 

Sabe por quê? Porque nos foi passado pelo denunciante. O denunciante vazou. Não tem 
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problema. Ele vazou a informação para nós. E a gente, por obrigação, a gente tem que investigar, 

tem que saber. E a gente foi a fundo. Eu pedi vistas para o promotor para ter acesso ao inquérito, 

o promotor negou. Sabe o que eu e o Danilo, a gente fez? A gente fez uma apuração própria 

com as informações que nós tínhamos e nós levamos para Campinas, para o Gaeco. Sabe o 

que o Gaeco fez? Fez um relatório e encaminhou para o promotor local, falou: “Não, realmente, 

os vereadores têm informações importantes e podem colaborar com o inquérito no Ministério 

Público”. Foi essa a nossa atitude. A gente não vazou documento nenhum. E a gente esperou a 

conclusão do PAD, e eu mostro aqui para vocês. Dia vinte e um de julho, assim que nós tivemos 

conhecimento, o que eu fiz? Fiz um ofício para a prefeitura pedindo acesso integral ao PAD. 

Nunca veio a resposta. Eu perguntei para o nosso jurídico aqui: O vereador tem direito a ter 

acesso a um processo administrativo disciplinar que corre na prefeitura? “Com certeza”, o jurídico 

disse. E nunca me veio resposta. Então, assim, eu não estou aqui... E a gente de forma 

responsável, porque vazou essa informação, a gente não foi na mídia, porque a gente poderia 

atrapalhar as investigações. Sabe o que a gente fez? A gente esperou a conclusão do processo 

administrativo. Depois que esse processo administrativo foi concluído, nós pudemos falar dele, 

e de forma mais uma vez responsável o nosso vídeo trouxe somente números. Não trouxe nome, 

não trouxe nossos rostos, não trouxe nada. Eu até fiquei chateado da forma com que foi feita a 

matéria, expondo as pessoas. Nós não fizemos isso. Nós preservamos as pessoas. Ali por trás 

tem famílias. Se eles cometeram um erro, não cabe a mim julgar. Eu não sou juiz, certo, Cebola? 

Cabe apurar, contribuir com o Ministério Público, como nós estamos fazendo, e o Ministério 

Público encaminhar à Justiça, e ela vai decidir. 

E tem uma coisa que realmente nos preocupou muito, muito, muito, e eu queria trazer uma 

reflexão a todos os vereadores, e por isso que a gente precisa apurar, vereador Índio. Nessa 

lista de setecentos e dezesseis beneficiados, tinha um valor de cento e oitenta mil reais de 

benefício por mês. Era empenhado esse valor, vinha um empenho para o secretário da pasta, 

para ele rubricar esse empenho. Aí era encaminhado ao banco. O banco pagava, só que o banco 

pagava duzentos e vinte e mil, quarenta mil a mais. Nós estamos falando vinte por cento a mais 

do que era previsto. Tudo bem um mês, dois meses passar desapercebido. Agora, nós já 

estamos vendo dois anos. Dois anos. E o secretário da pasta não percebeu? A nossa Comissão 

Parlamentar de Inquérito... nós queremos ouvir esses secretários. Eles têm que se defender, 

eles têm que vir aqui trazer o porquê eles não perceberam vinte por cento de diferença em um 

programa. Cadê a responsabilidade do secretário? Estou certo ou não estou? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO [01:22:50]: Está certo. 
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ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Então, nós, de forma responsável, nós estamos buscando 

contribuir. Estivemos recentemente no Ministério Público, falaram: “Não precisamos mais da 

colaboração. O que vocês fizeram nos ajudou bastante”. Dentro das nossas possibilidades de 

informação, que o Ministério Público tem muito mais condição de investigar do que nós, mas 

você vai falar assim: “Ah, então por que vocês estão pedindo aí CPI?”. Porque ele tem limite de 

prazo, e o promotor pediu até dois mil e vinte e dois. A gente sabe que dois mil e vinte também 

teve. Essas pessoas operavam antes. Então, a população precisa saber. Apesar de esse dinheiro 

já não retornar mais, porque prescreveu, a população precisa saber o quanto ela foi lesada, 

quanto custou. A mãe de família lá que não consegue pagar um aluguel, a água, ela escolhe 

entre pagar a conta de água ou a conta do gás, ou pedir um gás para alimentar a sua família, ela 

precisa saber o quanto ela foi lesada. Então, é isso que nós estamos fazendo aqui. E nós, de 

forma muito responsável, também... Não adianta só ficar apontando o dedo: “Isso aqui está 

errado”, “isso aqui vocês fizeram errado”, e “essa gestão tem que assumir o erro”, não dizer que 

é unanimidade, que só ele sabe fazer as coisas. Nós estamos aqui de forma responsável e nós 

vamos fazer um projeto de emenda ao projeto de lei do Zé Onério lá de trás, que é falho, para 

dar clareza a esses critérios, a essas pessoas que realmente precisam, a pessoa que está lá 

embaixo, que está lá, que jamais teria condição de fazer uma faculdade de medicina. E eu falei 

para pessoas do alto escalão da prefeitura, e falam: “Não, mas essa pessoa que está lá embaixo, 

ela nunca ia conseguir fazer medicina”. Eu falei: Ia, sim. De duas formas. Aí a pessoa ficou 

pensando assim, falou: “Ah, não, se ela estudar, ela passa em uma pública, né?”. Exatamente. 

A pessoa que trabalha comigo, o Júnior, a filha dele fez três anos de cursinho e passou na USP 

em medicina. Olha que orgulho. Não é legal? E outras? Qual é a segunda hipótese desse Passe-

Bolsa, que é o projeto de lei que nós vamos trazer? Por que um rico que mora no Maison Du 

Parc, no Paradiso, recebe bolsa de estudos e não tem necessidade nenhuma, poderia pagar a 

faculdade, e recebe? Em vez de dar vinte por cento para essa pessoa, dá para uma pessoa cem 

por cento que está lá embaixo, que não teria condição de ver um filho se tornar médico. Aí você 

está promovendo responsabilidade social com as pessoas vulneráveis, aí você está sendo 

responsável como gestor público. E é isso que nós esperamos dessa administração, é isso que 

nós estamos aqui, para poder fiscalizar. Eu não quero apontar para ninguém sem o qual eu vejo 

que teve responsabilidade. Eu quero trazer os fatos a quem é de direito, à justiça. Eu tenho 

confiança no Ministério Público, que fará um trabalho primordial, verificando quem realmente 

precisava e quem teve desvio de finalidade e desviou dinheiro público. E esse dinheiro eu quero 
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ver retornando aos cofres públicos. E nós aqui temos o dever também de fiscalizar para trás, 

para saber o quanto foi o rombo, porque, vocês podem ter certeza, a gente apurou em dois anos 

que foram... não como a prefeitura apurou, que foi trezentos e cinquenta e cinco mil. Já mais um 

ano que a gente apurou, deu quinhentos e sessenta e três mil. E se continuar, se a gente tiver 

acesso às informações, que nós não temos, isso aí vai passar de um milhão. 

Então, fica aqui a reflexão para cada vereador, que nós temos esse dever de trazer luz, e ter 

informação, e trazer os fatos é trazer luz. Acobertar, jogar para debaixo do tapete é trazer 

escuridão. Meu muito obrigado. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Eduardo 

Tonin. Eu fico mais tranquilo, né, de saber que inquéritos judiciais, ou o próprio da prefeitura, que 

estava correndo em segredo também, não foram vazados de maneira seletiva. Então, isso me 

dá tranquilidade. 

E eu acho, antes de o vereador Alexandre Peres, que vai falar agora, que a gente tem que tomar 

muito cuidado, porque eu assisti aquela reportagem ontem, para que realmente se apontem as 

pessoas quando elas forem culpadas, porque senão elas têm os direitos delas, né, de uma... à 

medida que se é feita uma acusação e não é provada, elas... graças a Deus, a gente está em 

um país democrático, onde você pode responsabilizar quando for acusado sem realmente uma 

comprovação. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vereador Alexandre. Por favor, 

gente. Nós ouvimos educadamente todos os vereadores, vamos ouvir o vereador Alexandre. 

Obrigado, vereador Alexandre. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Bom, primeiramente é muito importante o que a 

gente está vendo aqui hoje, todos os vereadores, ou praticamente todos, se manifestando e 

fazendo o que essa Casa de Leis determina: o debate, ouvir a opinião de cada um com muito 

respeito e com muito critério. Então, exaltar esse momento de hoje. Isso deveria acontecer todas 

as sessões. 

Bom, vamos lá. Primeiro, eu queria dizer que esse programa é um programa que já existe há 

vinte anos. Sabe quantas pessoas ou quantos estudantes foram beneficiados com esse 

programa? Onze mil pessoas. E com exceção a quarenta e poucos casos, que foi o que foi 
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informado, todos atendendo estudantes que se enquadram na questão da vulnerabilidade social. 

Então, quando o nobre colega, o vereador Eduardo Tonin, falou assim: “Nós precisamos é 

atender aquelas pessoas que têm dificuldade de pagar o aluguel, aquelas pessoas que têm 

dificuldade em pagar a conta de água, a conta de luz”, esse programa atendeu essas pessoas, 

sim. Praticamente onze mil pessoas atendidas nessa situação. Agora, veio à tona quarenta e 

poucos casos que vamos apurar, sim, Eduardo Tonin, Danilo Barnabé. Vamos apurar, com 

certeza. E vou mais além. Todas essas quarenta e poucas pessoas aí já estão, já estão, não é 

vão ser, já estão sendo notificadas para a devolução desses recursos. E para devolver, inclusive, 

com juros e correção monetária, porque é assim que funciona. E, se for o caso, responder 

perante a lei. É isso que vocês querem e é isso que nós queremos aqui no Legislativo da nossa 

cidade. 

Quando a gente verificou nessa reportagem do Fantástico o prefeito dando uma entrevista, 

vamos dizer assim, ao Ministério Público... Por que eu digo isso? Porque ele foi convidado a ir 

lá. Ele não foi nem convocado; ele foi convidado a ir ao Ministério Público para poder prestar os 

esclarecimentos que ele bem entendesse que deveria. Poderia não ir, mas foi. E lá ele informou, 

e todos viram, não dá para negar aqui, todos viram, ele disse: “Em dois mil e vinte e cinco, não 

tem problema nenhum”. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: E aí... vamos lá. 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Nós ouvimos todos os 

vereadores com respeito. Por favor, eu vou pedir silêncio para a gente terminar de ouvir o 

vereador. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Só que depois, a própria reportagem no 

Fantástico informou lá: “Não, está aqui, ó, está aqui a documentação de dois mil e vinte e cinco”. 

Bom, primeiro... Só vou abrir um parêntese, ó, só abrir um parêntese aqui: o prefeito... não é que 

o prefeito não apareceu; ele não estava em Indaiatuba, e daí o secretário jurídico atendeu, tá? 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: O secretário... Bom, eu não vou-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Por... gente, por favor. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Senão fica difícil aqui a gente concluir. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Vamos respeitar. O vereador 

não terminou de falar. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Então, uma das coisas que tem que ser apuradas 

também... Inclusive, o prefeito nos informou hoje que dentro de um ou dois dias ele dará uma 

coletiva prestando todos os esclarecimentos necessários de maneira dura e de maneira... e com 

resposta rápida. Ele disse isso para nós hoje. Então, atitudes duras serão tomadas 

imediatamente, e isso ele vai informar na coletiva que ele deve dar essa semana com certeza, 

provavelmente lá para quarta-feira, por aí. Então, cabe a nós aguardar essa coletiva e ver o que 

ele tem para falar. E nós vamos fazer isso. Quando a oposição coloca aqui, e é a função da 

oposição, sim, propor uma CPI, ótimo, prerrogativa de vocês propor a CPI. 

SENHOR LUCIANO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Calma. Deixa... calma, Luciano. Calma, Luciano. 

Cada time joga o seu jogo. O jogo da oposição é propor a CPI. O vereador Cebolinha falou de 

maneira muito clara aqui. Qual é a função de uma CPI? Eu participei da CPI da CPFL, gente. É 

coletar informações e levar até ao Ministério Público. Agora acontece o quê? O Ministério Público 

já está coletando essas informações. Então, simplesmente uma CPI aqui é um palanque. É um 

palanque. E é o que a gente não pode fazer no momento aqui na Câmara! Não é palanque. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Por favor. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: [ininteligível]-- 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Gente, por favor. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Se me ‘coisar’, eu paro e vou embora, e vou para 

lá, porque sinceramente... 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Por favor, vamos deixar o 

vereador terminar de falar. Por favor, por respeito. Todos são convidados a se candidatar na 

próxima eleição e a estar aqui. Vamos deixar o vereador falar. 

[Falas Sobrepostas] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): O Cebolinha já falou para você, 

William(F). 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 
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SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Ele tem quatro minutos e meio. 

Vereador, vou descontar o tempo. Tem cinco minutos. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Bom, gente, então a gente está dizendo que é 

saudável a oposição pedir essa CPI, e também é saudável a gente falar assim: “Não, esse jogo 

nós não vamos jogar”. Nós vamos querer, sim, todo o Legislativo aqui, as informações 

necessárias para esclarecer isso. O povo merece as respostas de tudo que aconteceu, e nós 

vamos cobrar isso do jogo do jeito que a gente joga, não entrando no jogo da oposição, de abrir 

uma CPI e montar um palanque, que não é isso que a gente quer. Inclusive, olha que coisa... Eu 

acho que fica para reflexão, fica para reflexão. Eu sei que os meus nobres colegas, o Danilo e o 

Du, já fizeram várias denúncias ao Ministério Público. Várias. Aí fica aqui a pergunta: quantas 

dessas denúncias prosperam no Ministério Público e foi apresentada alguma ação na Justiça 

pelo promotor? Que eu saiba, nenhuma. Então, é excesso de barulho e pouco resultado. Então, 

é isso que eu acho que tem que ficar para reflexão de todos aqui. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Enfim. Então, fica aqui a reflexão. Muito barulho 

e pouco resultado. E não é isso que a população merece. Ela merece uma resposta, uma 

resposta, sim, rápida e certeira. E que quem pecou, quem cometeu alguma irregularidade, que 

seja punido, sim. Não podemos permitir nenhum tipo de impunidade. Nenhum. E eu tenho 

certeza que nós não vamos permitir, com a ajuda da oposição, com a situação junto, nós não 

vamos permitir. Agora, palanque não dá para a gente permitir. Muito obrigado. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (TÚLIO JOSÉ TOMASS DO COUTO): Obrigado, vereador Alexandre. 

Eu gostaria de finalizar a sessão falando que o procedimento administrativo na prefeitura foi 

aberto por mim, quando prefeito em exercício em uma viagem do prefeito Nilson Gaspar. Existia, 

e foi detectado, que uma funcionária pública, e isso não foi ontem... Eu achei que até na 

reportagem do Fantástico ia ter um destaque. Foi aberto um procedimento porque uma 

funcionária pública desviava dinheiro para familiares, etc., etc. Quando aconteceu o afastamento 

dessa funcionária, o procedimento administrativo demorou a prosperar porque o advogado de 

defesa dela, em várias oportunidades... Eu não sei se ela chegou a depor, porque foram entradas 

com vários recursos de doença, etc., etc. E aí começaram a acontecer denúncias em relação a 
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pessoas que não tinham necessidade, em relação a outras questões, que os vereadores sabem. 

Eu acho muito importante, depois que eu assisti aquela reportagem no Fantástico, e até falando 

para vocês, que a gente tome muito cuidado, muito cuidado, na hora de expor pessoas que ainda 

não foram julgadas, porque no Brasil isso muitas vezes acontece e pode ser que algumas 

pessoas que até apareceram na reportagem ontem não tenham realmente culpa. Então, 

vereador Danilo e vereador Eduardo, vereador Othniel, vereador Alexandre e vereador 

Cebolinha, é um momento de cuidado, porque, na verdade, hoje nós tivemos a reunião com o 

prefeito, tudo isso vai vir à tona. Vai vir uma coletiva, vai vir outro projeto de lei, várias... as 

pessoas que realmente obtiveram vantagem porque apresentaram documentos errados vão ter 

que ressarcir a prefeitura, as pessoas que nem estudavam vão ter que ressarcir a prefeitura. Mas 

a gente tem que tomar muito cuidado, porque esse país ainda, ainda, é um país de leis, né? E 

até que se prove ao contrário, a gente não pode culpar fulano, sicrano ou beltrano. Então... E eu 

acredito que, pelo que o Alexandre falou, o Cebolinha falou, a gente ouviu do prefeito, as 

providências... Muita coisa ainda não é para ser falada, mas as providências logo, logo vão estar 

à disposição de todos vocês. 

Está encerrada a sessão. Muito obrigado pela atenção de todos vocês. Gratidão aí. Uma boa 

semana a todos. 

ORADOR NÃO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do microfone]. 

[Encerra-se a Sessão às 19 horas e 11 minutos] 

 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 

 


